

SIGUE LA GRAN BATALLA DEL AISNE

El ala izquierda de los aliados continúa ganando terreno

Los rusos se apoderan de Jaroslaw

LA CIUDADELA

La extrema izquierda francesa ha llegado a Peronne. Ignoramos si habrá seguido manteniéndose en dicha población. Lo cierto es que ha adelantado mucho, pues desde Lassigny a ella hay bastante distancia.

El movimiento envolvente continúa, pues. ¿Qué resultado obtendrá? Veamos la situación de ambos ejércitos.

Los alemanes, luego de la batalla del Marne, han evacuado todo el Norte de Francia. Las Compañías ferroviarias francesas han restablecido ya el servicio con las ciudades que fueran invadidas a primeros de septiembre, y un ministro recorre éstas consolando a los arruinados y anunciando próximos envíos de víveres y ropas.

Actualmente, los invasores de Francia ocupan la región limitada por los ríos Aisne, Oise y Sambre. Por el Norte del Argonne se unen con su territorio. Tienen bloqueado estrechamente Verdun, y parece que lo bombardean con piezas de gran calibre. Al mismo tiempo, sus tropas de la región de Metz operan en las Woevres, procurando apoderarse de las alturas que dominan por aquella parte las orillas del río Meuse. La ofensiva alemana se limita, según todos los informes, a su ala izquierda. El centro, que durante diez días intentara partir en dos las fuerzas francoinglesas, se defiende sobre todo con fuegos de cañón y de ametralladora. La derecha resiste los ataques de los aliados, y poco a poco va achatando su ángulo agudo sobre el Somme.

No comprendemos el asombro de un distinguido crítico de un diario de la mañana, que se maravilla de que la línea germánica se prolongue hasta el territorio belga. Ya, nosotros, en el artículo de ayer, aludimos a las noticias de Amberes, relativas a un plan defensivo alemán, consistente en la resistencia desesperada dentro de un vasto espacio limitado por el Aisne, el Oise, el Sambre, el Meuse, la frontera holandesa, la Lorena y los Vosgos.

Las trincheras construidas delante de Termonde no deben ser consideradas sino como una especie de fuertes destacados, por decirlo así, de la inmensa ciudadela, en parte natural y en parte artificial, donde los alemanes concentran el millón y medio de hombres que habían destinado al aplastamiento de los franceses.

Cuando los belgas, reforzados con nuevos contingentes, salgan de Amberes, arrollarán fácilmente esos obstáculos, si es que los alemanes se han visto obligados a hacer frente, en todas las caras de su dilatada línea, a ofensivas encarnizadas de franceses y británicos.

Los generales germanos emplean en contener al ejército belga las tropas que sigue: Al Sur de Amberes, formando un arco de círculo entre Zellick y Lovaina, una división de Infantería de Marina y la quinta división del tercer Cuerpo de reserva. En Bruselas, una brigada de fuerzas de landwehr, una brigada de artillería de Marina y varios regimientos de landsturm. Cerca de Alost, el noveno Cuerpo de reserva. En Ninove, la sexta división del tercer Cuerpo ya citado.

Todos estos elementos cubren las líneas alemanas del Sambre y del Meuse, y retrocederán apenas entre en los cálculos del gran Estado Mayor del Kaiser hacer más fuerte la resistencia, disminuyendo la extensión de los frentes de batalla.

Si la ofensiva de los aliados es apoyada con tropas salidas de la región del Escalda, es muy probable que los alemanes veánse obligados a renunciar a la línea del Sambre y cubran su base de retirada con el Meuse, de Lieja a Namur y las defensas del Sur de la Thierache y de los Ardennes. Acumulando en una comarca más pequeña sus grandes masas, podrían, con facilidad, sostenerse contra sus enemigos.

Ya los aliados dominan en casi toda la Picardía. Suyo es Amiens, y desde esta ciudad pueden reforzar su extrema izquierda. Además, si reúnen tropas en el Norte, que operan en combinación con las inglesas que hay en Ostende, podrán acometer por el Norte de la Thierache.

Joffre continúa su movimiento envolvente; pero ya dijimos que con las enormes extensiones que tienen los frentes de ambos ejércitos, los copos son muy difíciles. Demasiado lo sabrá el generalísimo de los aliados.

Y es, por lo tanto, ilógico suponer que espere de tan arriesgada operación resultados definitivos, que decidan la campaña. La maniobra sólo puede tener como efecto, si no fracasa, un achatamiento progresivo de la línea alemana. No nos extrañaría que fuese completada con una acción enérgica por Cambrai-Le Cateau. En tal caso, los germanos hablarían de evacuar Maubeuge, que debe estar casi destruido y ser de imposible defensa. Suponemos que no lo harán sino en el último extremo. Están utilizando—porque es natural que la hayan recompuesto—la línea férrea Saint Quentin, Maubeuge, Lieja, Aix-la-Chapelle-Colonia. Joffre quiere privarles de ella y reducirlos a la del Luxemburgo ex independiente. ¿Lo conseguirá? Todo el problema depende de la contestación.

El ejército alemán en Francia es hoy una formidable ciudadela erizada de cañones. De esa ciudadela, situada por tres de sus costados, salen tropas magníficas, que asaltan las líneas de los sitiadores. Y éstos resisten en ellas y procuran, avanzando cautelosos, ganando terreno con lentitud, completar el cerco, para que los sitiados no reciban municiones, refuerzos ni vituallas.

Un ejército de socorro, situado de Metz a Nancy, trata de obligar a los aliados a retirarse, renunciando al asedio. De ahí las batallas en la región de la Woevre, los ataques a las alturas del Meuse, el bombardeo de Verdun, las tentativas sobre Troyon. De ahí los amagos en Nancy.

Seguramente, nadie ha pensado, en Francia e Inglaterra, en rendiciones como la de Sedán. Las esperanzas de los aliados son más modestas. Joffre y French limitanse a forzar a los alemanes a una evacuación de esa ciudadela inexpugnable. Recurren a las maniobras envolventes, a la amenaza de las líneas de comunicaciones, a las penetraciones en cuña—obsérvese el movimiento hacia Berry—, a todo, en fin, lo que pueden y saben.

¿Mas por qué los alemanes se defienden en vez de continuar sus fulminantes ofensivas? ¿Es que se han dirigido contra los rusos y han ordenado a sus tropas de Bélgica y Francia esperen en territorio enemigo el resultado de una acción de conjunto, emprendida a la vez en Prusia oriental, Galitzia y Polonia?

Pero el tiempo pasa para todos. Siguen desembarcando en país francés tropas indias, canadienses y britanas. Cada día, Joffre recibe fuerzas nuevas, que cubren sus bajas y le permiten operaciones excéntricas, peligrosas para el enemigo. Cuando los alemanes traigan a su Oeste los Cuerpos enviados hoy contra los soldados del Zar y en ayuda de los austriacos—si es que les fué favorable la suerte,—hallaránse frente a muchos centenares de miles de hombres, agueridos por meses de combates, exaltados por el patriotismo, decididos a librar definitivamente a su país de la invasión.

LA ACCION TERRESTRE

Operaciones de los rusos

Los alemanes, derrotados.

PARIS, 24. De Petrogrado dicen a «Le Matin» que el ejército alemán, que el general ruso Rennenkampf atrajo a Rusia, acaba de sufrir una gran derrota, a consecuencia de la cual los rusos han vuelto a recuperar Soldau. Los alemanes han evacuado la Prusia Oriental, yendo a reforzar la línea de Kahisch-Thorn.

Escaramuzas en Bélgica

La vida en Bruselas.

AMBERES, 24. En diversos puntos hubo ayer escaramuzas entre patrullas alemanas y belgas.

En Bruselas reina tranquilidad. Los precios de las subsistencias han aumentado notablemente.

Algunos artículos escasean, hasta el punto de ser cosa rara encontrarlos. Las cuestiones habidas entre prusianos y bávaros han terminado ya, con la separación de unos y otros.

Por virtud de esa medida, la guarnición alemana de Bruselas ha quedado bastante mermada.

En cambio la población civil alemana aumenta considerablemente en Bruselas.

Continuamente llegan nuevos alemanes del orden civil, que se instalan en la antigua capital de Bélgica.

Los diputados por París

Una reunión.

PARIS, 24. En el palacio de la Cámara han celebrado una reunión los diputados por París.

Han acordado formar una Comisión que se dedicará al socorro de los heridos.

Alcaldes destituidos

Por abandonar su puesto.

BURDEOS, 24. El ministro del Interior ha firmado las cesantías de varios alcaldes y adjuntos que al llegar los alemanes a sus respectivas poblaciones abandonaron sus puestos, contribuyendo así a que los correspondientes vecindarios no tuviesen, en aquellos momentos difíciles, la calma y la sangre fría que hubieran sido de desear.

Explosión de un obús

Dos heridos.

PARIS, 24. En el hospital de Bicetre se estaba procediendo a probar un obús, cogido a los alemanes en el campo de batalla.

El obús ha hecho explosión. Dos mecánicos han resultado gravemente heridos.

Los rusos fuera de Rusia

Aviso importante.

BURDEOS, 24. El cónsul de Rusia ha publicado una comunicación.

Va dirigida a los súbditos rusos que se encuentran en Francia.

Dice que el Gobierno imperial, que les ha socorrido hasta ahora y ha facilitado pasajes a los que quisieron repatriarse, no podrá en lo sucesivo proporcionarles nuevos socorros, ni tampoco facilitarles medios de comunicación para volver a Rusia.

«Los últimos barcos—añade—saldrán de Génova del 20 de septiembre al 3 de octubre, y los que no utilicen estas últimas expediciones quedarán, a partir del segundo de los días mencionados, sin posibilidad de que el Gobierno ruso les facilite los medios de referencia.»

El embajador de Alemania

en Bruselas

NAPOLIS, 24. El ministro de Alemania en Bruselas ha permanecido durante quince días en Roma y ha regresado a Berlín para dar cuenta a su Gobierno de los sentimientos de Italia hacia los alemanes.

Noticias tendenciosas

LAUSANA, 24. La Tribuna protesta enérgicamente contra los comunicados tendenciosos enviados por los alemanes.

Dice que éstos llegan de Bruselas y son lanzados a la publicidad en toda Suiza.

Opina que la invención de tantas noticias acerca de la neutralidad de Suiza, y el deber de ésta, como de todas las naciones neutrales, es conservarla hasta el fin.

Las balas Dum-Dum

ROMA, 24. El crítico militar de la Gasette del Popolo ha publicado un artículo rechazando la noticia lanzada por los alemanes, que considera calumniosa, respecto al empleo de balas Dum-Dum por los franceses.

Muchos periódicos suizos sostienen la misma tesis.

Sin embargo, la campaña de los alemanes no se detiene.

Según la Prensa, un secretario de la Embajada alemana en Noruega ha enseñado por todas partes unos cartuchos, que dice fueron encontrados en poder de los franceses hechos prisioneros en Longwy.

Heridos y muertos alemanes

BRUSELAS, 24. Gran número de fugitivos alemanes entran en Lorena.

Dicen algunos de éstos que los alemanes tuvieron en los combates habidos delante de Verdun 10.000 muertos y 15.000 heridos.

Muchos de los heridos alemanes mueren por falta de asistencia facultativa.

Noticias grotescas

ROMA, 24. La Prensa alemana sigue publicando a diario noticias grotescas.

Una de las que últimamente ha publicado dice que la situación del Gobierno francés en Burdeos es difícilísima, y que algunos destacamentos de soldados, con ametralladoras, guardan los edificios donde están instalados los ministerios.

Añaden que M. Deleassé fué herido días pasados a consecuencia de una pedrada que partió de un numeroso grupo de manifestantes.

Socialista condecorado

MUNICH, 24. El socialista Hechab, que fué movilizado y que desde el principio de la campaña está luchando en las filas alemanas, ha sido condecorado con la cruz de hierro por su heroico comportamiento en los últimos combates.

Esperando el final de la batalla

BURDEOS, 24. Se espera con ansiedad el fin de la gran batalla que estos días se está librando.

Todo hace suponer, y así lo dejan entrever en los centros oficiales, que el resultado de esta gigantesca batalla será para los aliados una victoria.

Toma de Jaroslaw

Avance de los rusos.

PETROGRADO, 24. (Comunicado oficial.) Los rusos tomaron por asalto las fortificaciones de Jaroslaw, situadas en la ribera derecha del río, apoderándose de 20 cañones.

A pesar de que los puentes habían sido destruidos, la ciudad fué tomada poco después y la Caballería persiguió a la retaguardia austriaca, en extremo desmoralizada.

El día 19 los rusos habían ocupado Stare-miasto, Przeworsk y Lancut.

Desde entonces se ha ocupado también Siemiatowa.

Refugiados belgas

En Inglaterra.

LONDRES, 24. Un millar de súbditos belgas han llegado a diversas poblaciones de Inglaterra.

Son esperados muchos más. Organízase en Londres una Caja de Socorros para atender a las mujeres y niños de los súbditos belgas que residían aquí y tuvieron que marchar a su nación para incorporarse al ejército.

Carnet de ruta de un soldado alemán

Apuntes del prisionero Giesser.

PARIS, 24. El soldado alemán Giesser, perteneciente a la brigada núm. 44 y a la división 22, fué cogido prisionero por los franceses en uno de los combates últimos.

Se le trajo a París y se le ha encontrado un carnet de ruta muy interesante, porque revela la actividad grandísima con que se han conducido los alemanes.

En el carnet del prisionero Giesser figuran, día por día, las siguientes anotaciones:

Día 2 de agosto.—Primer día de movilización en Alemania.

Día 5.—Llegada al cuartel. Reparto de vestuario. Cantón.

Día 9.—Marcha militar. Por la noche, alocuciones de los comandantes y del coronel.

Día 10.—Distribución de municiones.

Día 11.—Nueva marcha.

Día 12.—Salida hacia la frontera del Oeste. Un alto para almorzar. La segunda comida en Gresen.

Día 13.—A las siete y quince, llegada a Ellet y marcha hacia Strauss. Acantonamiento en Stessen. (Tengo los pies inflamados.)

Día 14.—A las seis y cuarenta y cinco, salida para Zulich. Acantonamiento a las cinco y treinta. Revisión de pies.

Día 15.—Nos despertamos a las tres. Marcha hacia Aix-la-Chapelle. Malas impresiones del campo. Nos acostamos en unos depósitos de paja. No tenemos nada que comer.

Día 16.—Marcha hacia Aix.

Día 17.—Llegada a la frontera belga. A medio día pasamos la frontera. Acampamos en Termonde.

Día 18.—A las tres despertamos. Marcha hacia Badik. A las siete y treinta de la tarde, una lluvia de balas. Durante el vivac, por la noche, frecuentes tiroteos. Un cura cae prisionero. Ha sido la de hoy la mayor marcha de las realizadas desde nuestra salida.

Día 19.—Despertamos a las seis. Marchamos hacia Bruselas. Vivaqueamos en Reygett. La noche está muy fría.

Día 20.—Despertamos a las cinco y treinta. Nueva marcha hacia Bruselas. La columna está fatigada. Se recibe aviso de que los belgas se retiran.

Día 21.—Nos levantamos a las siete. Nueva marcha. Atravesamos pueblos destruidos. Los habitantes huyen, no dejando en las poblaciones víveres.

Día 22.—Combate victorioso. Por primera vez bebemos cerveza.

Día 23.—Llegamos a Bruselas. Permanecemos tres horas. Vivaqueamos en una cervercería.

Día 24.—A las tres salimos hacia la frontera francesa. Recorremos 38 kilómetros. La marcha dura hasta por la noche. Vivaqueamos en Ath.

Día 25.—A la una y cuarenta y cinco se da el alerta. Hay combate. Franceses e ingleses se retiran de un fuerte. La división 22 de reserva ha recibido la orden de tomar dicho fuerte. El cañón atruena el espacio. A las seis y quince de la tarde pasamos la frontera francesa.

Día 26.—Salida de la mitad de mi compañía, hasta la noche, para practicar reconocimientos.

Día 27.—Retirada de franceses e ingleses. Los alemanes seguimos adelante. Nos acostamos en una casa abandonada.

Día 28.—Marchamos trabajosamente a causa de la niebla. Malos informes del combate. Por la tarde presenciamos el traslado de centenares de muertos y heridos.

Día 29.—A las cuatro despertamos. Gran combate.

Día 30.—A las tres y cuarenta y cinco nos despertamos. Marcha formidable sobre Amiens. Vivac. El Kaiser da las gracias al primer Cuerpo.

Día 31.—A las dos y cuarenta y cinco despertamos. Permanecemos varias horas estacionados porque la niebla dificulta la marcha. A las diez y treinta atravesamos Amiens. Exigimos 20.000 francos por respetar la población. Acampamos a 16 kilómetros de Amiens.

1.º de septiembre.—A las seis despertamos. Lluvia abundantemente. Marcha hasta las diez de la noche, descansando dos horas a medio día. Guardamos un convoy de víveres hasta Autanvillers.

Día 2.—Marcha hasta las diez y treinta de la noche. Vivaqueamos en unos pajares. La

tercera división inglesa se nos anuncia como muy próxima. Nos acostamos tras un ligero combate.

Día 3.—Marchamos sobre Clermont. El pueblo ha quedado destruido. Algunos francotiradores han sido frustados. Los ingleses se retiran.

Día 4.—Marcha continúa.

Día 5.—Marchamos a las cuatro y quince. Por la tarde, combate. A las seis de la tarde caigo herido.

Y aquí termina el carnet del prisionero alemán.

La censura y Clemenceau

Quejas de los periódicos.

BURDEOS, 24. Algún periódico se queja de la excepción que hace el Gobierno con el periódico de Clemenceau, al aplicar la censura.

Reproduce la lamentación de otro periódico de París, que dice poco más ó menos lo mismo.

Añade que M. Clemenceau imprime su periódico «El Hombre Libre» en Tolosa, desde donde envía los ejemplares a Burdeos.

Como no se le aplica la censura, se da naturalmente el caso de que publique algunas cosas de que no da cuenta ningún otro periódico.

Recientemente se le ha impuesto a «La Independencia de los Pirineos Orientales» un mes de suspensión por haber publicado un artículo de un diputado republicano.

Y por reproducirlo «L'Eclair», de Montpellier, se le ha impuesto también a éste seis días de suspensión.

A otros periódicos les tacha implacablemente la censura cuanto quiere.

Mientras tanto, al periódico de Clemenceau ni se le censura ni se le aplica ningún castigo.

Y de ahí que los demás se quejen.

Los aliados avanzan

Signe el movimiento envolvente.

BURDEOS, 24. (Comunicado de las 15.) Primer. A nuestra ala izquierda, entre el Somme y el Oise, nuestras tropas han adelantado en dirección a Rove. Un destacamento ha ocupado Peronne y se ha mantenido en ella, a pesar de los violentos ataques del enemigo. Entre el Oise y el Aisne, el enemigo continúa manteniéndose con fuerzas importantes, fuertemente atrincheradas. Hemos ligeramente adelantado al Norte y Oeste de Berry-au-Bac.

Segundo. En el centro, entre Reims y la Argona, ningún cambio se ha producido.

Al este de la Argona y sobre las alturas del Mosa, el enemigo ha continuado sus ataques con una violencia particular, y el combate sigue encarnizado, con alternativas de avances y retrocesos sobre distintos puntos.

Tercero. A nuestra ala derecha, ningún cambio notable.

En la región de Nancy y en los Vosgos, algunos destacamentos enemigos han intentado nuevamente penetrar sobre territorio francés, empujando nuestros elementos ligeros de cobertura; pero su ofensiva fué seguidamente detenida y rechazada.

Rusos y kurdos.

OURMIA. (Persia), 24. Telegrafian de Kuni que un combate se trabó ayer entre rusos y kurdos, que llevaban a su frente al jefe Tamirdjano. Estos tuvieron quince muertos y treinta heridos.

No es cierto.

NISCH, 24. El Pressbureau desmiente las noticias tendenciosas propaladas de mala fe en Sofía, según las cuales el cólera está haciendo estragos en el ejército serbio y habían estallado sublevaciones entre las filas serbias, llegando los artilleros hasta inutilizar sus propios cañones.

Avance ruso

El sitio de Przemysl.

PETROGRADO, 24. Los rusos, habiéndose apoderado de Jaroslaw, han puesto el cerco a Przemysl, y continúa su ofensiva sobre Cracovia.

Francia y la Argentina

BUENOS AIRES, 24. El Senado ha aprobado por unanimidad un Tratado arbitral con Francia.

De Bayona y Burdeos

Consejo de ministros.

BURDEOS, 24. En el Consejo de ministros hoy celebrado el jefe del Gobierno dió cuenta de las últimas noticias referentes a la situación diplomática y militar.

Monsieur Doumergue refirió después detalladamente el resultado de las visitas que ha hecho a los lugares ocupados por las fuerzas combatientes.

Prisioneros alemanes.

BAYONA, 24. Han llegado numerosos prisioneros alemanes.

Entre ellos vienen tres heridos. No la están de gravedad.

Convoyes de heridos.

BAYONA, 24. Han llegado dos convoyes de heridos, formado uno por 150 soldados y otro por 114.

Botín de guerra

BURDEOS, 24. Dicen de Versalles que han llegado allí tres vagones de armas y municiones cogidas a los alemanes.

Los indios

LONDRES, 24. El periódico Parisi, de Bombay, expresa el gran entusiasmo que en los indios ha producido la cooperación de sus hermanos en la lucha que Inglaterra sostiene con los alemanes.

«Debemos decir—agradecer profundamente a la Gran Bretaña esta ocasión que nos ha proporcionado para demostrar que podemos ir del brazo de las naciones civilizadas de Europa.»

Novcientos mil rusos

ROMA, 24. Según noticias de La Tribuna, los rusos tienen 900.000 hombres en la Prusia central, dispuestos a entrar en fuego a la primera orden.

Mujeres prisioneras

Una anciana toma las armas.

LONDRES, 24. El Times publica telegramas de Ginebra que contienen curiosas noticias.

Dicen que entre los últimos prisioneros hechos por los rusos figuran algunas mujeres. Estas claro está que fueron apresadas porque habían tomado las armas contra el ejército ruso y se batían con las tropas.

Una de las prisioneras es una mujer de setenta años. Esta anciana había perdido ya en esta guerra a su marido y sus hijos.

Excitada por estas desgracias, cogió un fusil y se incorporó al ejército de operaciones.

Los catalanes y Joffre

Una suscripción.

BURDEOS, 24. Noticias de Perpignan dicen que los catalanes de la frontera que enviaron al generalísimo Joffre un mensaje de felicitación no han detenido ahí su iniciativa.

Han abierto ahora una suscripción para regalar una espada de honor al generalísimo.

Muerte de un hijo de Moltke

Llevaba cota de mallá.

BURDEOS, 24. Hoy se ha sabido que en uno de los últimos combates librados en la línea del Marne murió, a consecuencia de las heridas recibidas, un hijo de Moltke.

Estas mismas noticias dicen que el hijo del generalísimo alemán llevaba el pecho protegido por una cota de mallá.

Ulanos prisioneros

PARIS, 24. Un destacamento de 46 ulanos, que se extravió e internóse demasiado en territorio francés, fué apresado.

Los 46 prisioneros han pasado hoy por París.

Comunicado oficial

BURDEOS, 24. Comunicado oficial de las diez de la noche: «En nuestra ala izquierda sigue desarrollándose la batalla entablada.

El centro está encalmado. En nuestra ala derecha, los ataques alemanes parecen contenidos.»

Una bendición de Pio X

BURDEOS, 25. La Liberté publica una carta, dirigida por el provincial a los religiosos capuchinos que luchan actualmente en la frontera por haber sido movilizados al estallar la guerra con Alemania. «No sólo—dice—os envío mi bendición, sino también la más preciosa del Soberano Pontífice, Pio X, al cual, algunos días antes de su muerte, le fué pedida por nuestro padre general.»

Bombardeo é incendio

CALCUTA, 24. (Oficial.) El crucero alemán Endem pasó por Madras é hizo numerosos disparos de obús. El bombardeo duró quince minutos. Los fuertes ingleses contestaron. Están ardiendo dos depósitos de aceite. El crucero desapareció.

LA ACCION NAVAL

Buques alemanes en Rio Janeiro

Los aparatos de telegrafía.

RIO JANEIRO, 24. Por orden del Gobierno, todos los buques alemanes que se encuentran refugiados en este puerto han tenido que desmontar sus respectivas estaciones de telegrafía sin hilos.

Barco á pique.

LONDRES, 24. Telegrafista de Grimsby que la barca pesquera Kimarok tropezó con una mina flotante en el mar del Norte y quedó hecha añicos, pereciendo seis de sus tripulantes.

Los tres restantes pudieron ser salvados por otros pescadores.

Buques austriacos á pique

Dos torpederos y un contratorpedero. ROMA, 24. Telegramas recibidos por Il Corriere della Sera, procedentes de Trieste, anuncian que cerca de la costa de Dalmacia se han ido á pique dos torpederos y un contratorpedero austriacos á consecuencia de haber chocado con minas flotantes.

Notas de la guerra

El costo de la muerte de un soldado

El general Percin ha escrito lo que sigue: «He leído en un periódico americano que para matar á un hombre en la guerra moderna hay que gastar 75.000 francos aproximadamente.

Habiéndome parecido exagerada esta cifra he procurado comprobarla. Mis investigaciones me han mostrado que el periódico americano se había quedado más bien por debajo de la verdad.

La suma que hay que gastar para matar á un hombre en la guerra es, en efecto, el cociente de una división, cuyo dividendo es lo que cuesta la guerra á uno de los beligerantes y cuyo divisor es el número de hombres muertos de la parte contraria.

Ahora bien, Francia gastó en 1870-1871, alrededor de 2.000 millones de francos, en gastos de guerra, propiamente dichos. Además gastó 1.000 millones para el arreglo de su material y la prestación de socorros á las víctimas de la guerra, gastos que es justo incorporar al dividendo con los gastos de guerra propiamente dichos.

Francia gastó también 5.000 millones de francos por indemnización de guerra, más otros 2.000 millones por los intereses de la anterior suma, los gastos de empréstito, las pérdidas de impuestos, las contribuciones impuestas por el enemigo y el mantenimiento del ejército alemán de ocupación.

Por esta tercera categoría de gastos no se ha de reproducir en todas las guerras, por lo que no es justo hacerla entrar en el dividendo.

He aquí, en el mismo orden de ideas, algunas indicaciones sobre los gastos relativos á otras guerras:

Guerra rusoturca (1877-1878): turcos, 2.000 millones; guerra rusojaponesa (1905): rusos, 6.000 millones.

Por otra parte, el número de hombres muertos en el campo de batalla ó á consecuencia de sus heridas, ha sido en cada una de ellas el siguiente:

Guerra francoalemana: alemanes, 28.600; guerra rusoturca: rusos, 16.600; guerra rusojaponesa: japoneses, 58.600.

De donde resulta que el precio correspondiente á cada hombre muerto fué:

En 1870-1871, 105.000 francos; en 1877-1878, 75.000 francos; en 1905, 102.000 francos.

Cifras iguales ó superiores á la consignada por el periódico americano.

Yo esperaba, al emprender el cálculo, encontrar resultados que fueran en progresión creciente de 1870 á 1905.

En efecto, por una parte los útiles de guerra se han perfeccionado y su precio se ha elevado en consecuencia. Por otra parte, los progresos en el arte de matar han sido siempre superados por los progresos en el arte de defenderse; de suerte que la proporción de los hombres muertos ó heridos en una hora de combate ha disminuido cada vez más.

Esta proporción era de 6 por 100, en los tiempos de Federico el Grande; de 3 por 100, en los de Napoleón; de 2 por 100, en 1870; de 0,5 por 100, en Manchuria.

Por lo tanto, imposible prever exactamente lo que habrá que gastar para matar á un hombre en la guerra actual. La suma dependerá de la fisonomía de la lucha. Si se combate casi todos los días como en la Manchuria ó en los Balcanes, el precio correspondiente á un hombre muerto será aproximado al que indica el periódico americano. Si se combate, como en 1870, á más largos intervalos, este precio podrá aumentar en proporción considerable. Pero no disminuirá seguramente.

Lo que más reducirá los efectivos verdaderamente en la guerra no será ni el fusil ni el cañón: será la fatiga, el tifus ó el cólera.

En 1870 entraron en los hospitales 380.000 alemanes, que, aunque no murieron á consecuencia de sus enfermedades, quedaron inútiles durante cierto tiempo.

La guerra de Crimea costó á los ejércitos aliados cuatro veces más muertos por enfermedades que por el fuego.

Esta proporción de 3 por 1 entre los rusos en 1877-1878, ya se redujo á 1 por 2 entre los japoneses, gracias á su excelente higiene, durante la guerra de la Manchuria.

Yo cuento en esta guerra más con los progresos de la higiene y con el arte de evitar las pérdidas bajo el fuego que con los progresos de la balística y de los medios de destrucción.

Cerca de Soissons.—Un cuerpo á cuerpo

«The Times», de Londres, publica una correspondencia, que aparece escrita en los alrededores de Soissons, acerca de los recientes combates.

«El que se libró durante las horas del medio día del miércoles al jueves, demuestra que el enemigo no repara en toda clase de sacrificios.

En el contraataque al ala izquierda de los aliados, los soldados alemanes fueron arrojados en grandes masas contra franceses é ingleses.

Nuestros oficiales daban muestras de una gran calma, haciendo que los soldados permanecieran echados en tierra hasta que los alemanes estaban cerca.

Cuando se rompía el fuego y caían muchos de los atacantes, sus compañeros no retrocedían un paso, seguros de que las bajas en sus filas serían inmediatamente cubiertas. Así sucedía, en efecto, y eso que todos ellos demostraban estar rendidos por la fatiga.

Soportábamos una verdadera tempestad de

balas de fusil y de cañón, hasta que los nuestros recibían orden de romper el fuego y de cargar á la bayoneta. Y entonces el choque era formidable.

Esta lucha cuerpo á cuerpo duró mucho tiempo. Al anochecer, la retirada de los alemanes se inició hacia Noyon.

La acción continuó paso á paso, retrocediendo los alemanes, pero sin dejar de pelear. La artillería siguió cañoneando á Soissons, que sufrió mucho.

Habíamos ganado unos 600 metros y rechazado al enemigo en un contraataque osado, que nos costó muchas bajas; pero indiscutiblemente menos que las del enemigo, como pudo comprobarse luego al retirar los muertos, que cubrían gran parte del campo.

Ahora, como siempre, el enemigo había avanzado en grandes masas, ofreciendo excelente blanco á nuestras ametralladoras y á las bayonetas de nuestros infantes. Sino que esta vez, el sacrificio de vidas alemanas había resultado por completo estéril.

Un parte del general French

La Oficina de la Prensa de Londres ha facilitado un informe de las operaciones efectuadas por el ejército británico y las tropas francesas que con los soldados ingleses estuvieron en contacto inmediato durante los días 10 al 13 de septiembre, ambos inclusive.

Dice así el parte, redactado por un oficial del Estado Mayor del general sir John French:

«Desde el jueves 10, el ejército ha hecho progresos constantes, y, en combinación con las tropas francesas, ha rechazado al enemigo. El territorio á través del cual ha tenido que abrirse paso y ha de continuar su marcha lo forma un terreno quebrado y cubierto en algunos lugares de bosques muy espesos. El hecho más importante desde el punto de vista táctico, consistía en que en esos territorios el ejército tenía que atravesar seis ríos, y era muy posible que los alemanes operaran resistencia en cada uno de aquéllos.

He aquí el curso de las operaciones durante los días 11, 12 y 13 de septiembre:

El viernes 11 hallamos escasa resistencia á todo nuestro frente, y nuestra marcha se ajustó al propósito de cooperar á la acción de nuestros aliados, que se inclinaban levemente hacia el Nordeste.

Cerca del amanecer ya habían formado nuestras tropas una línea al Norte del Ourcq, que se extendía desde Ouchy-le-Chateau hasta Long-Pont. Ese mismo día se efectuó también un avance general en toda la línea por el ejército francés, que constituyó un éxito, ya que logró rechazar hasta más allá de Saulx al cuarto ejército alemán, que mandaba el duque Albrecht de Wurtemberg, y además se apoderaron los franceses de toda la artillería de otro Cuerpo de ejército enemigo, á la vez que de algunas banderas alemanas.

Hasta ese día no se dieron cuenta los aliados de toda la importancia de la victoria alcanzada por ellos el 8 del corriente. Fué extraordinario el efecto moralizador que esa revelación produjo.

Parece probable que los alemanes, no sólo creían al ejército británico incapaz de tomar la ofensiva en algún tiempo, sino que conataban además con que los franceses habían sido rechazados en la línea del Sena.

Sorprendiéronse, pues, al verlos marchar contra ellos, luego de atravesar el Marne. Sin embargo, parecía lógico que intentasen un vigoroso esfuerzo, y el sábado 12 divisamos al enemigo, que ocupaba frente á nosotros una formidable posición, situada al Norte del Aisne, y que se extendía de Este á Oeste.

Nuestro tercer Cuerpo de ejército ganó las alturas del Sur del Aisne, que dominan el valle del Aisne, al Este de Soissons. Desde allí nuestra artillería, y á nuestra izquierda la de los franceses, entablaron el duelo con la artillería enemiga, y no cesaron los disparos por una y otra parte hasta cerca de la media noche. Los alemanes tenían gran número de morteros.

Nuestro Cuerpo de ejército efectuaba sus movimientos en conjunción con los del sexto ejército francés, que operaba á nuestra izquierda, y que se apoderó del Sur de la población. Durante la noche, opuso en B... una gran resistencia la Infantería enemiga, que ocupaba la ciudad, y con ametralladoras defendía el puente.

Con ayuda de fuerzas de Infantería, nuestra Caballería se pudo, hacia el mediodía, de la ciudad, donde fueron hechos prisioneros algunos centenares de alemanes. Estos habían arrojado al río gran cantidad de proyectiles de artillería de campaña.

Ese día empezó la acción á lo largo del Aisne, no terminada aún, y que acaso no sea más que una acción de retaguardia en gran escala, ó bien el comienzo de una operación más seria.

El domingo 13 fué extraordinaria la resistencia á todo nuestro frente, cuya extensión era de unos 25 kilómetros. Casi toda la acción quedó limitada á un fuego de artillería á gran distancia, en el que los alemanes utilizaron sus pesados morteros, hábilmente ocultos.

Los pasos del Aisne hallábanse guardados por fuertes destacamentos de Infantería, que disponían de ametralladoras. A la caída de la tarde, parte de nuestras tropas habían logrado atravesar el río, y nuestra Caballería se encontraba en la orilla Sur. A nuestra izquierda, los franceses rechazaban el ataque de los alemanes; pero el fuego de la Artillería enemiga impedía la construcción de un puente en Soissons. No obstante, muchos soldados de Infantería lograron atravesar el río.

Durante las tres ó cuatro últimas jornadas se han encontrado ocultos en algunos bosques numerosos destacamentos enemigos, aislados y muy á retaguardia de nuestras líneas. Díjérase que se rendían con gusto.»

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

25 de septiembre de 1870.

Dice un periódico inglés:

«Inglaterra, de las tres esteras en que puede girar, llamadas arbitraje, mediación é

intervención, se encuentra dispuesta á todo aquello que no sea salir de la neutralidad, y en este terreno hará, como ya ha hecho, cuanto le sea posible.»

En Londres se decía el día 20, y así lo refiere el *Autographic Cosmopolitan*, que el mariscal Bazaine y algunos jefes de castillos y fortalezas se niegan á reconocer al Gobierno republicano y están decididos á no recibir órdenes sino de Napoleón.

El mismo periódico añade: «Muchos temen que la negativa de los generales imperialistas franceses que mandan guarniciones, y por otra parte los movimientos revolucionarios, vengán á ser un fuerte y nuevo obstáculo para los Tratados de paz.»

TOURS, 23 (12,30 tarde). Según las noticias de los departamentos, el manifiesto de los delegados del Gobierno provisional ha producido un excelente efecto.

Por todas partes los pueblos piden armas.

PARIS, 22. Noticias particulares de la Agencia: He aquí la situación de los Cuarteles prusianos:

El Rey se halla en Meaux. El Príncipe Alberto, en Brunoy. El Príncipe heredero, en Fontainebleau. El Príncipe de Sajonia, en Bezons. El general Falkenstein, en Choisy-le-Roi.

BEAUVAIS, 24. Ayer hubo un gran combate entre Pontoise é Isle Adam. Varios fugitivos han llegado al departamento del Oise.

Todo el mundo toma las armas. Ha habido un encuentro entre algunos paisanos armados y la escolta de un convoy prusiano.

ORLEANS, 24. Pithiviers continúa ocupado por 3.000 prusianos.

En provincias

En Barcelona

Sin noticias.

BARCELONA, (Jueves, tarde.) Hoy tampoco se han facilitado noticias oficiales ni oficinas en los Consulados de las naciones que están en guerra.

Reservistas franceses.

Han salido para Francia los reservistas de aquella nación que llegaron ayer procedentes de América.

Pasaportes.

En el Gobierno civil se han despachado desde el principio de la guerra 2.214 pasaportes para el extranjero.

En Alicante

Los efectos de la guerra.

ALICANTE, (Jueves, tarde.) Se han reunido en Denia los alcaldes todos de aquel distrito y representaciones de las fuerzas vivas, acordando que hoy mismo salga para Madrid una nutrida Comisión con el objeto de exponer á los Poderes públicos la precaria situación en que, á causa de la guerra, se encuentran los pueblos del distrito.

Los productos del país se exportaban antes á mercados ingleses, y como ahora no hay transacciones, la clase obrera se encuentra en completa inacción.

De no atender el Gobierno la demanda de la Comisión, se irrogarán al distrito graves perjuicios.

Se ha teleografiado á los representantes del mismo en Cortes secundando eficazmente las gestiones de la Comisión.

Las gestiones del gobernador.

ALICANTE, (Jueves, noche.) Ha regresado el gobernador civil de la provincia, después de gestionar en Madrid la concesión de recursos para conjurar la actual situación económica.

El Gobierno le ha prometido enviar importantes cantidades para expropiación de terrenos, construcción de caminos y carreteras, repoblación forestal y otras obras.

La Prensa elogia la labor que viene realizando la primera autoridad.

La Casa de Correos.

El próximo octubre llegará á esta capital el director general de Comunicaciones, señor Ortuño, para ver el terreno cedido por el Municipio para la construcción de la nueva Casa de Correos y Telégrafos.

Desde Algeciras

Tropas francesas.

ALGECIRAS, (Jueves, tarde.) Ayer pasaron dos vapores cargados de tropas francesas pertenecientes á la reserva y destinadas á Casablanca que van á relevar á las que marchan al teatro de operaciones.

Noticias de Gibraltar.

Hoy se celebrará en Gibraltar un concierto vocal é instrumental á beneficio de la suscripción abierta por el Príncipe de Gales.

El ejército inglés en operaciones.

Oficialmente se sabe en Gibraltar que el ejército inglés que lucha actualmente en Francia se compone de doscientos cuarenta mil combatientes, de los que pertenecen cuarenta mil á las tropas de la India.

Estos últimos desembarcaron en las costas francesas, pero se ignora en qué punto, pues las autoridades guardan impenetrable reserva.

Impresión.

La Prensa de Gibraltar dedica sentidas frases á los marinos que sucumbieron al ser echados á pique los cruceros ingleses *Abouki, Hogue y Crassy*.

La noticia causó en la plaza gran sensación, pues los referidos cruceros estuvieron mucho tiempo de servicio en Gibraltar.

A incorporarse.

La Gaceta Oficial del Gobierno de Gibraltar publica un aviso para que se incorporen en Londres, argentinamente, todos los jefes y oficiales de la reserva, excepto aquellos que ejerzan cargos oficiales en la plaza.

Reyerta entre prisioneros.

En el Parliament Lane, edificio donde se encuentran reclusos los prisioneros de guerra hechos por los torpederos ingleses, se promovió un motín entre varios tripulantes de nacionalidad turca, pertenecientes al vapor *Emir*.

Uno de los amotinados resultó gravemente herido en la cabeza.

Los alborotadores comparecerán ante el magistrado de Policía.

Los repatriados.

ALGECIRAS, (Jueves, noche.) Desembarcaron 22 repatriados, procedentes de Tánger.

En Cádiz

Fábricas cerradas.

CADIZ, (Jueves, tarde.) A causa de la guerra se han cerrado en Villaluenga todas las fábricas de corcho, quedando vacantes gran número de obreros.

El alcalde ha pedido recursos al gobernador.

En San Sebastián

Personal sanitario alemán.

SAN SEBASTIAN, (Jueves, noche.) Expulsados de Francia, llegaron siete médicos, veinte hermanas de la Caridad, seis enfermeros y un religioso, todos ellos alemanes.

Cuidaban heridos alemanes y franceses en el hospital de Marne, y cuando la retirada no quisieron abandonar á los heridos.

Como, según la Convención de Ginebra, no podían hacerlos prisioneros, han sido enviados á país neutral.

Vienen muy satisfechos del proceder de los médicos franceses.

El consúl alemán instaló á las hermanas de la Caridad en el convento de las madres Oblatas, y á los demás expedicionarios en diversos puntos.

El regreso de un movilizado.

SAN SEBASTIAN, (Viernes, madrugada.) Ayer mañana llegó á San Sebastián un soldado francés movilizado al declararse la guerra.

Era un reservista del 49 de línea, que al estallar el actual conflicto se hallaba en Oporto, donde vivía de su trabajo como operador de un cinematógrafo.

Llamado por su Gobierno, á través España, pasó la frontera y acudió á incorporarse. Hecho esto, marchó con su regimiento, formado por unos 3.000 hombres, hacia la línea de fuego.

Los soldados hicieron el viaje en ferrocarril, sin detenerse en las estaciones, sino antes ó después de ellas, en pleno campo.

Por París pasaron por la línea de cintura. Supieron que pasaban por la capital porque vieron la torre Eiffel.

Los expedicionarios descendieron en Neuilly, donde esperaron otro tren que les condujo ya hasta las proximidades del teatro de la guerra.

Descendieron en pleno campo, y desde allí marcharon á pie hacia la línea de fuego, situada entonces cerca de Bélgica.

De pronto se advirtió la presencia de otras tropas. Era el enemigo. Inmediatamente, el regimiento rompió fuego, al que contestaron las otras fuerzas.

Y el combate comenzaba á generalizarse, cuando un sargento advirtió que le eran conocidos los toques de corneta del enemigo.

Se dió la orden de alto el fuego, y quedó comprobado que se trataba de una equivocación.

Las tropas enemigas no eran alemanas, eran francesas también; era la legión extranjera procedente de Argelia.

Deshecho el error, los soldados continuaron caminando hacia la línea de combate.

En ella entraron en fuego inmediatamente, y el movilizado que hace este relato quedó pronto fuera de combate á consecuencia de haber recibido un balazo en un muslo.

En el propio campo de batalla fue asistido admirablemente por una hermana de la Caridad.

Luego se le trasladó á un hospital, donde permaneció hasta hallarse convaliente.

Como á consecuencia de la lesión recibida cojea bastante, ha sido autorizado para volver á su hogar, y ahora marcha á Portugal.

En este viaje de regreso, al entrar en España fué socorrido en Irún por el alcalde, quien le acompañó cariñosamente al hospital.

En este centro le dieron sopa, huevos, pescado, carne, un cigarro puro y cinco pesetas para que pudiera trasladarse á San Sebastián.

Una vez en esta capital, ha sido socorrido por el gobernador civil con 50 pesetas.

En Madrid

Los alemanes en Bélgica

El ministro de Bélgica en España nos remite el segundo informe elevado al ministro de Justicia de su nación por la Comisión investigadora de las violaciones del derecho de gentes, rogándonos su publicación.

Dice así el citado documento oficial: «A. M. Carton de Wiart, ministro de Justicia.

Amberes, 31 de agosto de 1914. Señor ministro: La Comisión investigadora tiene el honor de presentaros el siguiente informe, relativo á los hechos de que han sido teatro la ciudad de Lovaina, las localidades vecinas y la región de Malinas.

El ejército alemán penetró en Lovaina el miércoles 10 de agosto, después de haber incendiado los pueblos por los cuales pasó. Desde su entrada en Lovaina los alemanes requisaron alojamientos y viveres para sus tropas.

Se dirigieron á los Bancos particulares de la ciudad, y se hicieron entregar los fondos existentes en las cajas. Fracturaron las puertas de las casas abandonadas por sus habitantes; saquearon éstas y se entregaron á la orgía.

Las autoridades alemanas tomaron en rehenes al burgomaestre, al senador Van-der-Kellen, al vicerrector de la Universidad católica,

el cura decano de la ciudad y á varios magistrados y concejales.

Todas las armas que poseían los habitantes, hasta los floretes de esgrima, habían sido entregadas á la Administración comunal y depuestas por ésta en la iglesia de San Pedro.

En un pueblo vecino, Corbeck-Loo, una joven de veintidós años, cuyo marido se envuena en el ejército, fué sorprendida el miércoles 19 de agosto, en unión de varios milicianos suyos, por un grupo de soldados alemanes. Las personas que la acompañaban fueron encerradas en una casa abandonada, donde fué violada, sucesivamente, por cinco soldados.

En el mismo pueblo, el jueves 20 de agosto, varios soldados alemanes sacaron de su casa á una joven de unos diez y seis años y á sus padres, y los condujeron á una posesión abandonada, y mientras que algunos sujetaban al padre y á la madre, los otros penetraron en la bodega y obligaron á la muchacha á beber con ellos.

Después la arrastraron hacia una pradera delante de la casa, y abusaron de ella sucesivamente. Como la joven continuase resistiéndose, la atravesaron el pecho á bayonetazos.

Abandonada, después de tales actos abominables, fué trasladada á casa de sus padres, y al día siguiente, á causa de la gravedad de su estado, fué administrada por el cura de la parroquia, y conducida al hospital de Lovaina en peligro de muerte.

El 24 y 25 de agosto las tropas belgas, procedentes del campo atrinchado de Amberes, atacaron al ejército alemán, que se encontraba delante de Malinas, y lo rechazaron hacia Lovaina y Vilverde.

Al penetrar en los pueblos que habían sido evacuados por el enemigo las fuerzas belgas encontraron todo el país devastado. Los alemanes, en su retirada, habían arrasado é incendiado los pueblos, llevándose por delante los habitantes varones.

Al entrar en Hofstade, el 25 de agosto, los soldados belgas encontraron el cadáver de una anciana, muerta á bayonetazos; tenía todavía en las manos la aguja con que cosía en el momento en que fué agredida. Otra mujer y su hijo, de unos quince á diez y seis años, yacían, traspassados también á bayonetazos; un hombre, en fin, apareció ahorcado.

En Sepst se encontraron los cadáveres de dos hombres, parcialmente carbonizados. Uno de ellos tenía las piernas cortadas á la altura de las rodillas; el otro mostraba cortados los brazos y las piernas. Un obrero, cuyo cadáver calcinado han visto muchos testigos, habla sido herido á bayonetazos; todavía vivo, los alemanes le rociaron de petróleo y lo arrojaron á una casa á la que después prendieron fuego. Una mujer que salía de su casa fué muerta en la misma forma.

Un testigo, cuya declaración fué recibida por Mr. Edward Hertlet, hijo de Sr. Cecil Hertlet, cónsul general de la Gran Bretaña en Amberes, declara haber visto, no lejos de Malinas, el 20 de agosto, cuando el último ataque de las tropas belgas, á un viejo amarrado por los brazos y pendiente de una viga del techo de su granja. El cuerpo estaba totalmente carbonizado: la cabeza, los brazos y los pies, intactos. Más allá, un joven de unos quince años aparecía con las manos atadas detrás de la espalda y con el cuerpo acerbillado á bayonetazos. Numerosos cadáveres de paisanos yacían por tierra, conservando aún sus actitudes suplicantes.

El cónsul de Bélgica en Uganda, alistado como voluntario en el ejército belga, refiere que por cuantos sitios han pasado los alemanes, los campos aparecen devastados. Los escasos vecinos que han quedado en los pueblos cuentan los muchos horrores cometidos por el enemigo. En Wackerzeel, por ejemplo, siete alemanes forzaron á una misma mujer, y la mataron acto seguido.

En el mismo pueblo desnudaron á un muchacho de cintura para arriba; le amenazaron de muerte, poniéndole un revólver sobre el pecho; le martirizaron, pinchándole con sus lanzas, y dispararon sobre él, sin darle.

Por todos lados no se advierte más que ruinas y desolación. En Buecken, numerosos habitantes, entre ellos el cura, de más de ochenta años, fueron asesinados. Entre Impde y Wolverthem, dos soldados belgas, heridos, que reposaban junto á una casa incendiada, fueron cogidos por los alemanes y arrojados á las llamas.

Las tropas germanas, rechazadas por nuestros soldados, entraron en pleno pánico en Lovaina el 26 de agosto, á la caída de la tarde.

Diversos testigos afirman que, en aquel momento, la guarnición alemana que ocupaba la población, fué prevenida erróneamente de que el enemigo se acercaba, y en vista de ello se dirigió inmediatamente, disparando, hacia la estación, en donde se encontró con fuerzas también alemanas, que llegaban huyendo de los belgas, los cuales las habían rechazado, aunque ya no las perseguían. Todo parece demostrar que se produjo un encuentro entre los regimientos alemanes.

Desde este momento, pretendiendo que el elemento civil había disparado sobre sus soldados—lo cual está contradicho por todos los testigos, resultando, por otro lado, imposible, porque todos los vecinos habían entregado sus armas á las autoridades comunales—, los alemanes comenzaron á bombardear la ciudad. El bombardeo duró hasta las diez de la noche. Después comenzó el incendio. Allí donde éste no prendía, los soldados penetraban en las casas, arrojando granadas incendiarias de las que algunos iban provistos.

La mayor parte de la ciudad de Lovaina, especialmente los barrios altos que comprenden los edificios modernos, la catedral de San Pedro, la mayoría de los Institutos y construcciones universitarias; la Biblioteca de la Universidad, sus manuscritos y colecciones, y el teatro comunal, fué desde aquel momento pasto de las llamas.

La Comisión cree de su deber insistir, en medio de estos horrores, en el crimen de lesa civilización que representa el aniquilamiento deliberado de una Biblioteca académica que era uno de los tesoros de nuestro tiempo.

Numerosos cadáveres de paisanos aparecían en calles y plazas. Solamente en el camino de Tirlemont á Lovaina, un testigo ha contado más de 50. En el umbral de las casas se encontraban cadáveres carbonizados de personas que, sorprendidas en los sótanos por el incendio, habían tratado de escapar, y habían caído entre las llamas al traspasar las puertas.

Los barrios de las afueras de la ciudad han sufrido la misma suerte. Puede afirmarse que tanto éstos, como toda la región situada entre Lovaina y Malinas, han quedado reducidos á escombros.

Un grupo de más de 75 personas, algunas conocidas, entre las que figuraban el padre Colobool, un sacerdote español y otro americano, fué conducido en la mañana del 26 de agosto á la plaza de la estación; á los hombres se les separó brutalmente de sus mujeres é hijos, y después de hacerles sufrir los tratamientos más abominables, y de amenazarles repetidas veces con fusilarlos, fueron conducidos delante de las tropas alemanas hasta el pueblo de Campenkout, donde les encerraron en la iglesia, pasando allí la noche.

A la mañana siguiente, á las cuatro, un oficial les previno que se confesaran, pues iban á ser fusilados media hora más tarde. A las cuatro y media fueron puestos en libertad. Poco después fueron presos de nuevo por una brigada alemana, que les obligó á marchar ante ella en dirección á Malinas. Respondiendo á las preguntas de uno de los prisioneros, un oficial respondió que iban á hacerles gozar de la metralla belga delante de Amberes. Por fin fueron puestos en libertad, definitivamente, el jueves por la tarde, á las puertas de Malinas.

Resulta de otros testimonios, que varios millares de habitantes de Lovaina que escaparon á los fusilamientos y al incendio, han sido conducidos á Alemania con un objeto que ignoramos.

El incendio continuó durante varios días. Un testigo ocular, que el 29 de agosto último abandonó Lovaina, dice cuál era el estado de la ciudad en aquel momento.

«A partir de Weert Saint-Georges, no he encontrado—dice—sino ciudades incendiadas y aldeanos enloquecidos, que al encontrarse con cualquiera elevaban sus brazos en señal de sumisión. Todas las casas mostraban una bandera blanca, y hasta en aquellas que habían sido incendiadas se advertían jirones de banderas pendientes de las ruinas.

En Weert Saint-Georges he interrogado á los habitantes sobre las causas de las represalias alemanas, y me afirmaron, del modo más absoluto, que ningún vecino había disparado, puesto que sus armas habían sido depositadas previamente; pero que los alemanes se habían vengado sobre la población del hecho cometido por un gendarme belga, que había matado á un uano. La población que quedaba en Lovaina se refugió en el barrio de Heverlé, cuyos habitantes lo habían abandonado, huyendo de las tropas y el incendio.

Este comenzó en Lovaina, algo más allá del Colegio Americano.

La ciudad está completamente destruída, á excepción del Hotel de Ville y la estación. Hoy el incendio continúa, y los alemanes, lejos de tomar medidas para atajarlo, parecen en tretrenerse en alimentarlo, echándole paja. Así lo he comprobado en una calle próxima al Hotel de Ville.

La catedral y el teatro han sido destruídos, y se han desplomado, lo mismo que la Biblioteca; la ciudad presenta, en suma, el aspecto de una antigua población en ruinas, por medio de la cual sólo circulan soldados borrachos, portadores de botellas de vinos y licores, y hasta los mismos oficiales, sentados en butacas y agrupados en torno de las mesas, beben sin cesar, como sus soldados. En las calles se pudren al sol los caballos muertos, ya desfigurados por completo, y el hedor del incendio y de la podredumbre es tal, que me ha perseguido durante muchísimo tiempo.»

La Comisión no ha podido conseguir hasta el presente datos sobre la suerte del burgomaestre de Lovaina y de los demás notables, tomados en rehenes.

De los hechos señalados, la Comisión cree poder sacar las siguientes conclusiones:

«En esta guerra, la ocupación está seguida sistemáticamente, y á veces precedida y acompañada, de violencias contra la población civil, que son contrarias, tanto á las leyes estipuladas de la guerra, como á los principios más elementales de la Humanidad. La forma de proceder de los alemanes es siempre la misma. Avanzan á lo largo de los caminos, fusilando á los transeúntes inofensivos, especialmente á los ciclistas y hasta á los aldeanos que encuentran á su paso, ocupados en sus faenas agrícolas. En los poblados se detienen, y comienzan por requisar los alimentos y las bebidas, que acto seguido consumen hasta emborracharse.

«A veces, desde el interior de las casas deshabitadas disparan sus fusiles al azar, y declaran luego que han sido los vecinos los que han disparado. Entonces comienzan las escenas de incendio, de muerte y sobre todo de pillaje, acompañadas de actos de fría crueldad, que no respetan ni la edad ni el sexo.

«Allí mismo, donde ellos pretenden conocer al culpable de los hechos que delatan, no se contentan con ejecutarle sumariamente, sino que aprovechan la ocasión para diezmar la población, detener á todos los habitantes, y después incendiar la ciudad. Después de una primera matanza, hecha al azar, encierran los hombres en la iglesia de la localidad, y ordenan á las mujeres que tengan abiertas, durante la noche, las puertas de sus casas.

«En varias ciudades, la población masculina ha sido conducida á Alemania, para destinarla, según parece, á los trabajos de la recolección, como en los días de la esclavitud antigua. Son numerosos los casos en que se fuerza á los habitantes á servir de guía ó á construir trincheras para los alemanes.

«Muchos informes demuestran que en sus marchas como en sus ataques, los alemanes ponen en primera línea al elemento civil—hombres y mujeres—, con objeto de impedir que tiren nuestros soldados.

Otros testimonios de oficiales y soldados bel-

gas declaran que los destacamentos alemanes no tienen reparo en arbolar, bien la bandera blanca; ó ya la de la Cruz Roja, con objeto de que nuestras tropas se aproximen á ellos con confianza. Por el contrario, disparan sobre nuestras ambulancias y maltratan á nuestros camilleros. También maltratan y hasta rematan á nuestros heridos. Parece también que los miembros del clero son especialmente objeto de sus atentados. Tenemos, en fin, en nuestra posesión, balas explosivas, abandonadas por el enemigo en Waechter, y poseemos certificados médicos que atestiguan que numerosas heridas han sido causadas con proyectiles de esta clase.

Los documentos é informes sobre los cuales se apoyan estas comprobaciones serán publicados.

Firmado: El presidente, Cooreman.—Los secretarios, Ernst de Bunsyck y Orts.—Los miembros de la Comisión, Goblet d'Alviella, Ryckmans, Strauss y Van Cutsem.»

Ministerio de Fomento

Los puertos de Torreveja y de Mahón.

Por el ministro de Fomento ha sido firmado el expediente y disposición correspondiente, con algunas modificaciones, referente á la construcción del puerto de Torreveja.

También ha firmado el ministro de Fomento el expediente de construcción de un dique en el puerto de Mahón.

Comunicaciones con Inglaterra.

En el concurso anunciado para establecer el servicio de comunicaciones marítimas regular y rápido entre Bilbao y un puerto de Inglaterra solamente se ha presentado una proposición.

Esta es de la Compañía de Navegación Valenciana de vapores corcos de Africa, que ofrece establecer el servicio con tres buques que reúnen las condiciones fijadas en el concurso.

En breve se someterá al ministro de Fomento la resolución de este concurso.

De la Dirección de Comercio.

Por el director general de Industria, Comercio y Navegación se ha remitido á las Cámaras de Comercio, solicitando contestación, el cuestionario siguiente:

1. Industrias peculiares de la región.
2. Cantidad y valor medio de las exportaciones.
3. Cantidad y valor medio de las primeras materias para la vida de esas industrias.
4. Lugares de procedencia de las primeras materias.
5. Lugares de destino de sus productos naturales ó manufacturados.
6. Concurrencia que sufren en los mercados los artículos exportados, y causas que la determinan, á su juicio.
7. Mercados donde parece factible inaugurar la concurrencia.
8. Recargo que los transportes terrestres ó marítimos ocasionan en los productos.
9. Vías terrestres que conviene conservar, fomentar ó inaugurar para el tráfico.
10. Facilidades que actualmente concede el crédito ó que podría conceder para el desarrollo de la industria, comercio y exportación.
11. Industrias más perjudicadas en las actuales circunstancias, y número de obreros que emplean.
12. Industrias factibles de desarrollo ó de una implantación fácil.
13. Disponibilidad de sustancias alimenticias y stock de productos manufacturados.

Obras nuevas.—Carreteras.

Cantidades que se libran para ejecutarlas por el sistema de administración:

Para la carretera de la estación de Espinosa de Henares á Hita, en la de Madrid á Soría (Guadalajara), se manda librar 15.000 pesetas.

Para la desviación de la de Madrid á Toledo, entre su origen y el kilómetro 12 (Madrid), se libran 14.983,51 pesetas.

Para los trozos quinto y sexto de la de Teruel á Cantaveja (Teruel) se manda librar 15.000 pesetas.

Para el trozo primero, sección primera, de la de Córdoba á Almadén á Pozoblanco (Córdoba) se manda librar 10.000 pesetas.

Para el trozo segundo, sección segunda, de la de Córdoba á Almadén á Pozoblanco (Córdoba) se manda librar 10.000 pesetas.

Para los trozos primero, cuarto y quinto de la de Bémez á Cabeza de Buey (Córdoba) se manda librar 15.000 pesetas.

Para los trozos cuarto y quinto de la de Martos á Porcuna (Jaén) se manda librar 15.000 pesetas.

Para el trozo primero de la de Cehegín á La Paca (Murcia) se manda librar 10.000 pesetas.

Para el trozo segundo de la de Cehegín á La Paca (Murcia) se manda librar 10.000 pesetas.

Para el trozo primero de la de Balaguer á Tárrega á Doll (Lérida) se manda librar 10.000 pesetas.

Para el trozo primero de la de Córdoba á Palmá del Río (Córdoba) se manda librar 25.000 pesetas.

Reparación de carreteras.

Para la reparación de las carreteras de la provincia de Barcelona se libran 25.000 pesetas.

Para la reparación de la carretera de Sabadell á Prat de Lluçanés (Barcelona) se manda librar 5.000 pesetas.

Para la reparación del puente de San José—Almansa á Cofrente—(Valencia) se manda librar 7.096,48 pesetas.

Ferrocarriles.

Se ha acordado se ejecuten por Administración las obras del ferrocarril de Estella por Vitoria á enlazar, entre Los Mártires y Vergara, con el ferrocarril de Durango á Zumarraga por la sección ó trozo comprendido entre Vitoria (estación del Norte) y Vitoria (estación de Salinas), aplicándose el crédito de 400.000 pesetas, concedido por real decreto de 17 del mes actual.

Puertos.

Se aprueba el presupuesto de 40.000 pesetas para arreglo de los muelles del Puerto de la (Baleares), ordenándose las obras por Administración, y librándose desde luego 20.000 pesetas.

Se aprueba el proyecto de la primera alineación del dique de abrigo para el puerto de Torreveja (Alicante) por su presupuesto de contrata de 705.211,24 pesetas.

Servicio hidráulico.

Se autoriza la ejecución de las obras del encauzamiento del río Najerilla (Logroño) por el sistema de Administración, por su presupuesto de 132.881,64 pesetas.

Peticiones obreras.

Una Comisión de obreros del Congreso de trabajadores en piedra y mármol, acompañada de los Sres. Iglesias y Albert, ha visitado al ministro de Fomento á continuación de hacerlo al Presidente del Consejo.

Las peticiones de estos obreros son las siguientes:

Que se activen los trabajos de la Casa de Correos de Madrid.

Restauración de la iglesia de dominicos de Nájera.

Idem de la catedral de Cuenca.

Construcción de cuarteles en Bilbao y continuación de las obras de canalización de la ría.

Construcción de la Casa de Correos de Pontevedra.

Construcción de la carretera de Ciérvana á Santurce.

Muy complacido escuchó el Sr. Ugarte las peticiones de los obreros, y ofreció que en cuanto de su departamento dependa hará lo posible por atender los deseos expuestos.

Noticias oficiales

En el ministerio de Estado facilitaron las siguientes noticias oficiales.

Según noticias recibidas de París, la batalla sigue indecisa.

Tanto las tropas francesas como las alemanas continúan sus movimientos estratégicos transportando Cuerpos de ejército para que entren en línea.

Toma de Jaroslaw.

De Petrogrado anuncian que el ejército ruso se apoderó de la plaza fuerte de Jaroslaw.

Lo que dice el generalismo inglés.

La situación en Francia la describe el generalismo inglés en la orden general del día 22 manifestando que el ala izquierda de los aliados ha hecho notables progresos en su movimiento envolvente.

Corren rumores en Inglaterra, hace días, de un ataque verificado por la Caballería de los aliados para cortar las comunicaciones á la retaguardia del ejército alemán.

De Londres comunican también la toma de Jaroslaw.

Austriacos y serbios.

Se anuncia que los austriacos no han logrado penetrar en territorio serbio, siendo rechazados con grandes pérdidas, mientras que los montenegrinos han penetrado en la Bosnia hasta cuatro kilómetros de distancia de la capital.

En Africa.

En el Africa del Sur ha sido sustituido el Gobierno, y ha tomado el mando del Ejército el general Bothá, Presidente del Consejo de Ministros y antiguo general boer.

Los cruceros perdidos.

La Prensa inglesa da detalles de los cruceros perdidos, diciendo que en Holanda han sido recogidas parte de las tripulaciones, siendo el número de salvados el de 700, de unos 2.200 que tripulaban los barcos.

Se cree que el ataque partió de cuatro ó seis submarinos, haciendo fuego sobre ellos un crucero ya con averías. Faltan datos oficiales, que se publicarán pronto.

El desastre ocurrió de seis á ocho de la mañana de anteayer, no lejos de las costas de Holanda.

La Prensa declara que el pueblo recibirá el golpe con firmeza.

Por la paz.

Sábese por noticias de los Estados Unidos que la agitación pacifista tiene cierto éxito, habiéndose celebrado una reunión de 10.000 personas, con asistencia del Presidente de los Estados Unidos; que están á punto de llegar á Inglaterra 400 mujeres canjeadas por otros tantos alemanes.

Prohibición.

La Gran Bretaña ha prohibido la importación por Holanda de azúcar procedente de Alemania.

La batalla de Francia.

Noticias de Berlín aseguran que están conquistadas las alturas de Craonne; que el ataque al Noroeste de Verdun fué rechazado, y que al Norte de Toul fueron sorprendidos los franceses por fuego de la artillería.

Dicen de Basilea que los alemanes hacen formidables esfuerzos contra Verdun.

Serbios, rusos y austriacos.

También dicen de Basilea que los rusos avanzan en Galitzia hacia Przesmyl; que los serbios han tenido éxitos sobre los austriacos en el Drina, abriéndose paso en Bosnia, y que los montenegrinos avanzan hacia Sarajevo.

En el aire.

De Holanda dicen que un aeroplano de nacionalidad desconocida ha arrojado dos bombas sobre Maestricht, causando grandes destrozos; pero sin desgracias personales. Se cree generalmente que haya sido por error, no explicándose de otro modo la agresión.

Del combate naval.

Del combate naval á 30 millas de Okon (Holanda), donde los submarinos alemanes destruyeron tres cruceros ingleses, han llegado á Jumi 300 marineros ingleses naufragos.

Presas.

Entre las presas realizadas en aguas egipcias por fuerzas navales británicas figuran las del «Austria» y la del «Stumarek», de 5.000 y 6.500 toneladas, pertenecientes á la marina mercante alemana.

Los fusilamientos de españoles.

Algunos periódicos vienen ocupándose de supuestos fusilamientos de cinco españoles en

Lieja; y dirigiendo al Gobierno excitaciones y aun censuras con este motivo. Como es natural, el ministerio de Estado no aguarda á más excitaciones para cumplir su deber.

El día 3 del actual, apenas tuvo noticias de las manifestaciones hechas en el Consulado general de España en Londres por algunos fugitivos de Lieja, á pesar de no resultar estas manifestaciones tan categóricas y concluyentes como algunos suponían, se apresuró á comunicar instrucciones por telegrafo al embajador de S. M. en Berlín, y tan pronto como le fueron comunicados los datos necesarios, se dirigió al ministerio de la Gobernación, á fin de que en cuanto lleguen á sus respectivos pueblos los españoles que habían denunciado el hecho, fueran interrogados ampliamente, para concretar y contrastar sus declaraciones, depurando en lo posible el fundamento de las mismas.

Antes de terminar estas diligencias, dicho embajador comunicó el 16 que de las informaciones practicadas por el ministerio de Negocios Extranjeros de Berlín no resultaba cierto que hubieran sido fusilados españoles en Lieja; pero sí que cinco españoles fueron presos, creyéndolos rusos, y deportados á Alemania, donde, descubierta el error, se les buscaba para libertarlos.

Se ha encargado de nuevo, el 19, al embajador mencionado de averiguar el paradero de estos cinco españoles, y entretanto, se están ultimando las diligencias gubernativas á que antes se alude, y cuya práctica no ha podido llevarse á efecto antes por tratarse de viajeros que no llegaron á España hasta hace pocos días y cuyo domicilio era necesario buscar en varias provincias, no siendo suficientes, como puede comprenderse, las relaciones de la Prensa, por fielmente que se hallen tomadas, para allegar nuevos y seguros datos á la gestión que se practica cerca del Gobierno alemán.

Es necesario añadir, por ser conocido de cuantos siguen el curso de los sucesos, que, estando Lieja en poder del ejército alemán y en un régimen absolutamente militar, no existen otros medios de información y de relación que á través de las autoridades imperiales en esa plaza.

De la Embajada inglesa

Comunicado del Foreign Office á la Embajada británica:

«Según información del Almirantazgo, de fecha 23 de septiembre, aeroplanos pertenecientes á la Marina británica atacaron hangares de zeppelines en Dusseldorf en condiciones bastante difíciles por causa de haber densa niebla; pero tres bombas cayeron sobre un hangar de zeppelines.

La magnitud de los daños causados se desconoce.

Todos los aeroplanos regresaron sin novedad al punto de partida.»

En la Embajada rusa

Confirmación de la toma de Jaroslaw.

El Estado Mayor ruso participa, en telegrama fecha 22, que la fortaleza de Jaroslaw está en poder de los rusos.

Persecución de los austriacos.

En la Embajada rusa se ha recibido un telegrama fechado el día 24, á las 0,21 noche.

Dice así:

«Signe la persecución de los austriacos. Nuestro ejército está cerca del pequeño río Vistok, afluente derecho del Vistula.

Las operaciones militares en el cerco de Przesmyl siguen con éxito.

En el frente alemán, en Prusia, nuestro ejército está en contacto con el enemigo.

No ha habido todavía batalla.»

CIRCULAR INTERESANTE

De la Dirección de Comercio

Por el director general de Comercio, Industria y Trabajo, Sr. Alas Pumarín, se ha remitido una circular á los presidentes de las Cámaras de Comercio españolas.

Después de elogiar el propósito que informo la creación de la Dirección general de Comercio é Industria, declara que tanto por la intensa labor encomendada, como por la organización reglamentaria, se convirtió en un organismo burocrático lo que debía tener como característica la representación de fuerzas vivas, el elemento activo, la acción sustantiva, la energía propulsora de un cabal conocimiento de nuestras fuerzas económicas.

A continuación el Sr. Alas Pumarín hace una acertada exposición de lo que debería ser la Dirección de Comercio, apuntando la necesidad de que sea modificada la estructura del presupuesto en el sentido de que aquel organismo pueda disponer de medios propios.

Después dice:

«Requeridos por esta necesidad, dirigimos la presente circular á nuestras Cámaras de Comercio y de Industria, y quisieramos que nuestra voz llegase á todas las entidades económicas y á todas las Asociaciones de industriales y comerciantes, para ponernos al habla con las fuerzas productoras del país, recabar de éstas las noticias de que carecemos, y con ellas discurrir sobre las cuestiones planteadas por las anormales circunstancias presentes en orden á nuestra producción y á nuestro consumo, á fin de atenuar los efectos de lo que sea irremediable y aprovechar las ventajas que, por otra parte, la situación actual nos pueda ofrecer.

Esta labor patriótica, aparte de exigirse por el más elevado sentimiento nacional, la demanda de una manera imperiosa la positiva y legítima necesidad del público bienestar del país.»

Alude á las riquezas naturales, principalmente á la hullera, que con un aumento de producción de dos millones y medio de toneladas anuales bastaría para el consumo nacional, y la abundantísima de mineral de hierro, que abastece las industrias siderúrgicas de otros países, y continúa diciendo:

«Esuchamos la voz patriótica que nos alienta á la creación de nuevas industrias; fácilmente podremos llegar á la implantación de algunas, pequeñas y determinadas. Cuanto á la grande industria, acaso no sea fácil establecer de momento nuevos centros fabr-

GRAN MUNDO

El digno representante del Brasil y la bella señora de Fontaura se han despedido de la alta sociedad madrileña, habiendo sido nombrados al frente de la Legación de su país en Londres.

Se ha celebrado en San Sebastián la boda de la bellísima Srta. Constanza Osmá, hija de la condesa viuda de Vistaflorida con el conde de la Vega del Reu, hijo de los marqueses de Casa-Madrid.

La ceremonia tuvo lugar en familia por el luto riguroso que lleva la novia por su padre. Desearnos eterna luna de miel al joven matrimonio.

Los marqueses de Santa Ana y la señora doña Carlota Ruiz de la Puente, viuda de Serrán, han participado a sus amigos el próximo enlace de sus respectivos hijos Florentina Puig Mauri Santa Ana y José Serrán Ruiz de la Puente, invitándoles a asistir a la ceremonia religiosa, que se celebrará el próximo lunes 28, a las once, en la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real.

—La marquesa de la Conquista, que ha estado muy enferma durante el verano, se encuentra muy aliviada.

Mucho deseamos su pronto y completo restablecimiento.

—Los marqueses de San Vicente han recibido muchas pruebas de simpatía con motivo de la terrible desgracia de la muerte trágica de su hija.

Reciban nuestro más sentido pésame.

—El notable pintor López Mezquita acaba de terminar un retrato magistral de D. José Francés.

El distinguido escritor tiene en el lienzo un parecido sorprendente, y sentado, en postura sumamente natural, da su figura la ilusión de la vida, y en la composición del interesante cuadro hallanse reunidas todas las cualidades maestras que han conquistado a López Mezquita tan rápida y merecida fama.

MADRIZZY

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 25 de septiembre de 1864.

Según noticias que tenemos de algunas poblaciones de Cuba, las enfermedades predominantes en Matanzas en el mes de julio han sido disenterias y también las fiebres intermitentes y la amarilla ó vómito. Así, en dicha ciudad han fallecido en todo el referido mes 101 personas, 35 en Pueblo Nuevo y 66 en Versalles, barrio en que están todos los hospitales de Matanzas. El carácter de la fiebre amarilla en los casos observados ha sido sumamente grave, y en algunos individuos se ha desarrollado esta enfermedad de un modo muy violento al cuarto ó quinto día, después de haber disminuido la intensidad de los primeros síntomas. Y esto se ha notado con más frecuencia en los enfermos á quienes no se administra el aceite, aunque se les sangre con abundancia.

Toros en Barcelona

PLAZA DEL SPORT
BARCELONA. (Jueves, tarde.) Con un lleno completo se celebra la corrida.

PRIMERO
De Lozano, cárdeno, pequeño. Pastor tora valiente y artístico con la izquierda, y tirándose bien, suelta una estocada monumental.

Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

SEGUNDO
De Salas, berrendo en negro, botinero. Gallo da pases naturales y de molinete, siempre cerca y valiente.

Ovación.

Suelta media y un pinchazo malo sin soltar.

Otro pinchazo y una delantera, contraria y tendida.

Palmas.

TERCERO
De Sala, negro. Gallito, de perla y oro, aleja al personal. Pasa en el mismo centro del ruedo. La faena es emocionante.

Da pases de rodillas y de molinete. Iguala y deja una estocada arrojando exageradamente el brazo.

Grandes protestas.

CUARTO
De Concha y Sierra, negro. Belmonte, de plomo y oro, pasa ceñido. Emplea naturales y molinetes superiores.

Tirase, soltando una estocada superior, atracándose y encunándose.

Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

QUINTO
De Salas, capirote, botinero. Pastor da pases de pecho con la izquierda, sin volver la cara y pegado al toro.

Después de igualado dos veces, se arranca el toro, y Pastor se libra con vista.

El toro está descompuesto.

Aprovechando suelta Pastor media buena. Palmas.

SEXTO
De Concha, cárdeno. Gallo da pases por alto, de pecho y molinetes para una estocada y un pinchazo bien señalado.

Luego se descompone y pincha de nuevo. Termina con un descabello á pulso.

Palmas y pitos.

SEPTIMO
De Concha, colorao. Joselito prende medio par al cuarteo, dos regulares y otro superior.

Después, solo, tora de muleta en los medios, dando tres naturales, uno de rodillas, dos de pitón á pitón, quedando arrodillado.

Suelta media, levantando el brazo. Palmas y oreja.

OCTAVO
Berrendo en negro. Belmonte comienza su faena con varios pases por alto y otros naturales, excelentes, entre los cuernos del toro.

Deja una estocada superior, entrando bien. Ovación.

PLAZA DE LAS ARENAS
BARCELONA. (Jueves, tarde.) Se lidia ganado de Palla, para Rubio, Chanito y Fortuna.

PRIMERO
Toma cinco varas por dos caídas. Pepin, bien pareando.

Rubio muletea desconfiado y pincha mal dos veces.

Luego da una estocada ida y otra baja.

SEGUNDO
Toma cinco varas por tres tumbos y mata un penco.

Chanito quiebra sin clavar y deja luego medio bueno.

Con la muleta trastea valiente y da media buena.

TERCERO
Tiene poder y toma cinco varas, derribando cuatro veces y mata dos jacos.

Los banderilleros, bien.

Fortuna pasa de modo deficiente, sufriendo achuchones.

Clava dos medias, pincha dos veces y termina con una estocada y varios intentos de descabello.

CUARTO
Grande y negro. Rubio lancea bien. (Ovación.)

Toma el toro siete varas, por cinco caídas dos caballos.

Rubio trastea con lucimiento. Arrea media delantera y coge al bicho por el cuerno y lo lleva hasta la barrera; el toro se acuesta. (Gran ovación y oreja.)

QUINTO
Cornalón. Chanito lancea con elegancia.

Con bravura toma el toro cinco varas, desmonta tres veces á los de aupa y deja un jaco difunto.

Con la muleta hace Chanito una faena valiente, y mata al toro de media caída y un descabello.

SEXTO
Castaño. Fortuna cambia de rodillas.

Toma el de Palla cinco varas y derriba dos veces.

Fortuna, después de una faena movida, deja una estocada buena. (Palmas.)

La cogida de «Varelito»

En estado gravísimo.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) En el hospital le ha sido practicada una cura al novillero Varelito, herido ayer en una capea en el pueblo de Coria del Río.

Tiene una herida gravísima, de veinte centímetros.

El orificio de entrada está en el escroto, y la herida sube por el hipocondrio, perforando la pared del vientre y penetrando en la cavidad de salida de las asas intestinales.

Es probable que sobrevenga la peritonitis.

Hallábase el infeliz novillero presenciando el espectáculo.

Pidió el público que torcase un bicho grande y cornalón, perteneciente á la ganadería de D. Antonio Pérez.

El padre de Belmonte, que acompañaba á Varelito en la Plaza, evitó que el muchacho muriera en el pueblo, viniendo en automóvil á Sevilla en busca del médico D. Gonzalo Blanco.

ANDALUCIA
Una romería.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Con motivo de la festividad del día, unos dos mil devotos marcharon en peregrinación al Cristo que se venera en el pueblo de Almoraima.

Marcharon en el tren hasta la hermosa finca que posee el duque de Medinaceli, distante 32 kilómetros de Algeciras, regresando los devotos en un tren compuesto de 28 unidades.

CASTILLA LA VIEJA
Heladas perjudiciales.

VALLADOLID. (Jueves, tarde.) Reciben malas noticias de toda la provincia.

La noche última ha habido heladas, impropias de la estación, que han destruido las plantaciones de melones y sandías.

En Pedraja del Portillo se dice que la helada ocasionó la muerte á un Labrador que estaba en un melonar.

Los trigos páganse aquí en muchos hercados á 49 y 50 reales la fanega.

En la mayoría de los pueblos se paga un real menos.

En el mercado de ganados hay pocas transacciones, y eso que se cotizan á muy bajo precio.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CATALUNA
La fiesta de las Mercedes.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) La fiesta mayor de Barcelona ha pasado inadvertida, como un día festivo cualquiera.

Como la temperatura sigue buena, no ha regresado aún la mayoría de los veraneantes.

En la iglesia de la Merced se ha celebrado la función religiosa de costumbre con relativa solemnidad, que este año no ha sido tampoco subvencionada por el Ayuntamiento.

En la iglesia hubo mucho público y los representantes de algunas autoridades.

La Mancomunidad.
El próximo martes se celebrará la reunión semanal del Consejo permanente de la Mancomunidad catalana.

En la reunión de anoche, entre otras cosas, se trató de la real orden sobre admisión provisional de proposiciones en el segundo concurso de caminos vecinales abierto por el Estado.

Se aprobaron las bases del contrato que se ha de celebrar con el Estado como consecuencia de la adjudicación.

Se leyeron y repartieron entre los consejeros, para su estudio, las ponencias sobre delegaciones del Estado relativas á las enseñanzas primaria y superior que se han de solicitar.

De toros.
El gobernador ha ido esta mañana personalmente á ver los toros que han de ser lidiados esta tarde en la plaza del Sport, con objeto de comprobar la denuncia que acerca del ganado habían hecho. Después ha autorizado la corrida.

Anoche hubo una becerrada en la plaza de las Arenas.

A última hora, sin duda para entrar en calos, el público saltó á la arena y luchó á brazo partido con el último toro.

Los agentes de la autoridad quisieron impedirlo y lo lograron con dificultad.

Buena parte del público se soliviantó, y terminada la corrida abuchó á los agentes, hasta el punto de obligar á éstos á dar una carga y á repartir estacazos.

Algunos recalcitrantes intentaron á la salida hacer una manifestación para ir al Gobierno civil.

La Policía se opuso y los dispersó á la una de la madrugada.

Viaje del rector.
Esta mañana, en el rápido, marchó á Madrid el rector de la Universidad, doctor Carulla, quien se propone permanecer unos días en la corte, gestionando asuntos de interés para la Universidad, entre ellos el referente á la resolución del expediente de oposiciones á las escuelas de niñas, últimamente celebradas en Barcelona.

En su ausencia le sustituye el vicerrector, doctor Mascareña.

Agua de Cabreiroá
Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

VALENCIA
La Audiencia, en ruinas.

VALENCIA. (Jueves, noche.) El Colegio de Abogados de esta capital ha formulado una correctísima y enérgica protesta ante el presidente de la Audiencia por el estado ruinoso del edificio, negándose desde hoy á informar.

El presidente, luego de conferenciar con la Junta del Colegio, ha obtenido que sigan celebrándose las vistas; pero la actitud de los abogados será firme hasta que no quede satisfecha su justa petición.

En la Audiencia siguen los trabajos de apuntalamiento; pero la opinión censura acremente que, después de quince años que se hizo la consignación para el traslado de la Audiencia al local de la Fábrica de Tabacos, se caiga aquella sin trasladarse.

Es digna de toda alabanza la actitud del Colegio de Abogados al sostener una justísima y razonable petición que, de no lograrse, podría acarrear graves consecuencias.

El ferrocarril de la marina.
ALICANTE. (Jueves, noche.) El ferrocarril de la marina reanudará el trabajo dentro de breves días.

La Compañía está ultimando las negociaciones para obtener un empréstito de trescientas mil pesetas, cantidad suficiente para terminar las obras.

El Consejo de administración se propone abrir el servicio público el próximo octubre, en el trozo comprendido entre Altea y esta capital.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes
Hoteles recomendados
FRANCIA
BURDEOS Hotel Metropole & Excelsior. 2, Rue de Conde. Habitación con sala de baño. Agua caliente y fría. «Confort».

AVISOS UTILES
Zotal y Jabón Zotal
Desinfectante antiséptico. De venta en farmacias, droguerías y ferreterías.

ARCHIVOS Academia Alonso Lostau. 1.º de octubre. Paseo Prado, 48.

«El Hogar Español»
Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario.

Por acuerdo del Consejo de Administración, á partir del día 1.º de octubre próximo, á las horas de Caja—de diez á dos—se pagarán á los socios con imposiciones especiales, á cuenta de las utilidades sociales ya realizadas, el uno por ciento, correspondiente al tercer trimestre de este año, tanto en la Central, Puerta del Sol, 9, Madrid, como en sus Sucursales, Ronda de San Pedro, 6, Barcelona, y Méndez Núñez, 18, Sevilla.

Madrid 18 de septiembre de 1914.—El vicesecretario del Consejo, Julio Piernas y de Tineo.

Recordamos á nuestros lectores no pasen por Bayonne (Francia) sin visitar la Fábrica de Pielés del Sr. Lagrange, 16, calle Lormand. Medalla de oro, París 1906.

Venta á los mismos precios que los de Francia.

Pielés de toda clase.

Compra directa á los países productores.

LA HERNIA Y EL VENDAJE PRIM

Este acreditado Vendaje es el único que á los herniados da el alivio radical é inmediato, pues contiene y no deja escapar nunca toda clase de hernias. Ensáyese durante la consulta en Madrid los días 1, 2 y 3 de octubre, en la sucursal, Cruz, 24 y 26. «La Cooperación Médico Española».

Precio, 50 y 60 pesetas para mayores y 25 para niños.

Para provincias pídase boletín de medidas á la CLINICA ORTOPEDICA PRIM, Alsasua (Navarra). Piernas y brazos artificiales y toda clase de aparatos ortopédicos para la corrección de las desviaciones del cuerpo, pies y piernas.

Recibiré en Valladolid el 28 y 29, Hotel Inglaterra, y en Salamanca el 30, Hotel Pasaje.

Usted desea un laxante

que sea agradable y económico, que no irrite y le cure el molestísimo estreñimiento habitual. El

Laxen Busto
es lo que Usted necesita para activar sus digestiones perezosas y limpiar su lengua. Una caja de 24 pastillas sólo le cuesta 2 pesetas y le evita indigestiones, fiebres gástricas y acaso el tífus.

EL PARASITO DE LA AVAROSIS INVADE EL ORGANISMO Y SE DESARROLLA Y VIVE PORQUE ENCUEN-TRA MEDIO O AMBIENTE FAVORABLE PARA ELLO EN EL ORGANISMO. TRANSFORMAR ESTE MEDIO EN OTRO DIFERENTE ES EL MAS BELLO IDEAL DE LA TERAPEUTICA. EL «X2» ES UNA PREPARACION QUE REALIZA ESTE IDEAL POR ESTO CURA TAN ADMIRABILMENTE LOS CASOS MAS DIFICILES DE AVAROSIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El «hall», rodeado de hermosas vidrieras, abiertas, daba al soleado Parque Monceau, de donde subía el murmullo de las voces de los niños que jugaban en el césped, cuyas voces mezclábanse á las notas del piano, en el cual el compositor, entusiasmado, tocaba, dando una última lección á su principal intérprete, apasionada por su papel, en el que esperaba obtener un gran éxito, luciendo ante espectadores tan diferentes á los que la aplaudían en otras partes.

Un rayo de sol iluminaba las mesas, haciendo brillar la vajilla de plata é inundando de luz los objetos de arte y los preciosos muebles.

—Hasta mañana—dijeron los artistas despidiéndose.

—Hasta mañana—contestó el duque.—Habrá ensayo á la misma hora. Pasado mañana se repetirá con las decoraciones, y dentro de tres días con los trajes. Estos se entregarán pasado mañana por la noche... Señoras, pondré á vuestra disposición un

salón, en donde os podréis vestir. Varias doncellas estarán á vuestro servicio... Nini, habéis estado adorable; os auguro un exitazo... Maestro, habéis dirigido este ensayo con incomparable habilidad.

El duque de Angely acompañó á sus invitados hasta el vestíbulo.

—Hasta la vista, amigos míos—dijo Angely.—Gracias á todos.

El duque, de pie en la escalinata, dirigió un último saludo de despedida á Nini Bienfait.

De repente su atención se fijó en un hombre, que había traspasado la puerta de entrada, apartándose políticamente para dejar pasar á los artistas.

Era Juan, el ayuda de cámara del señor Menant, padre político de Alberico.

—¿Qué quería? ¿Qué venía á hacer en su casa?

El duque esperó.

Se proponía detener á Juan para interrogarle discretamente sobre los motivos de su visita, sin picar la curiosidad de sus criados.

Parecía que la casualidad lo había llevado allí para salvarle de una situación difícil.

—¿Qué buscáis, Juan?... Es por mi por quien os encontráis aquí?

El criado se quedó algo confuso; no esperaba encontrarse así, de repente, en presencia del señor Angely.

—Perdonadme, señor duque; es á la señora duquesa á quien deseo hablar.

—No está.

—Esperaré que vuelva, si el señor duque me lo permite.

—¿Quién sabe cuándo volverá.

—No tengo prisa.

—¿Es el señor Menant quien os envía?

—No, señor duque.

—Entonces, ¿queréis ver á la duquesa de parte de su madre?

—Sí, señor duque.

—¿Tenéis que hablarla personalmente?

—No, señor duque.

—¿Sois portador de alguna carta para ella?

—De una carta, sí, señor duque.

—Dádmela; yo se la entregaré á la duquesa.

Juan titubeó.

—Yo veré á mi esposa en el sitio adonde voy á ir ahora.

—Es que...

—¿Dudáis de mí?

Juan estaba intimidado ante la actitud altanera del duque.

—Mi señora me recomendó mucho esta carta, y me encargó que no se la entregase á nadie más que á su hija.

—Está bien, Juan; pero no estando la duquesa, creo que no os dirán nada porque se la hayáis entregado á su esposo.

Juan, algo convencido por aquel argumento, sacó de su bolsillo un pliego bastante voluminoso.

Antes de entregárselo al duque de Angely, dijo, sin embargo, á modo de descargo:

—Si fuese necesario, á fin de que yo no sea recriminado, el señor duque tendrá la amabilidad de decir que he obedecido en esta circunstancia al deseo que habéis manifestado.

—¿Quién podrá recriminaros por un acto tan insignificante?

—El señor duque tiene razón; y puesto que entregará en seguida la carta á la señora duquesa, me parece, en efecto, que no cometo ninguna falta.

—¡Ciertamente!

En aquel mismo momento el coche de Alberico se paró delante de la escalinata. Juan saludó y se marchó.

El señor Angely entró en el vestíbulo, cogió de manos de Félix su sombrero, sus guantes y su bastón, y montó en el cupé.

En seguida abrió el sobre, viendo con sorpresa y placer dos paquetes, sujetos con alfileres, de diez billetes de Banco de mil francos cada uno.

—¡Caramba! La madre se deshace por su hija. La señora duquesa de Angely es para mí menos generosa.

A los billetes de Banco acompañaba una carta.

El duque leyó:

«Mi querida niña: No puedo ir á verte. Cuando pensaba hacerlo para llevarte el dinero, teniendo con este motivo la alegría de besarte y hablar contigo, entró tu padre y me dijo que me llevaba por dos días á las Treilles. El automóvil espera; vamos á partir inmediatamente.»

«No he tenido más remedio que ceder, y te voy á explicar las causas.»

«Desde ayer, sobre todo, tu padre está muy irritado.»

«Ha tenido una larga conversación con nuestro notario.»

«Estoy segura que han tratado de ti, por más que no me ha dicho nada sobre este

particular, á fin de no alarmarme, y además porque no duda que, por mucho que le hayan podido contar, yo sé mucho más que el respecto á tu dolorosa situación.

«Comprendo que desee aislarse en la tranquilidad de nuestros bosques... En esta soledad contará poder pensar y reflexionar mejor.»

«Como siempre, acabará por confiarme su pena. Y como ocurre siempre también, mis exhortaciones le darán valor para obrar enérgicamente y sin ningún género de consideraciones.»

«Voy á entregar esta carta á Juan, que te la llevará.»

«Valor, hija mía.»

«¡Oh! Cuánto siento partir sin haberte visto; pero me consuelo pensando que te abrazaré pronto. Escríbeme.»

«Recibe mis más tiernas caricias, pobrecita mía.—Constancia.»

Alberico metió los billetes de Banco en su bolsillo.

—¡Fortuna inesperada!—dijo.—Con ella pagaré todos los gastos de mi fiesta.

Después rompió la carta en pedacitos menudos, que arrojó al viento por la portezuela del coche.

El señor Angely había mentado: la duquesa se encontraba en el hotel, sentada en el saloncillo que daba acceso á su cuarto, cerca de una de las ventanas que caían al parque.

Triste y fijamente miraba ante ella, sin ver nada de lo que se ofrecía á su vista. Completamente abstraída en su ensueño, no oía el alegre murmullo de los niños que jugaban en los paseos de árboles.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
25 de septiembre de 1864.

Hoy, á la una de la tarde, se ha reunido en casa del Sr. Torrero el Comité central progresista de Madrid para ocuparse de su reorganización.

Por enfermedad del Sr. Madoz, ha presidiendo el Sr. Aguirre, desempeñando su plaza de secretario del Comité el Sr. Sagasta.

El Sr. Aguirre manifestó que no extendiéndose los poderes del Comité más allá del día en que terminaron las Cortes que han sido disueltas, creía llegado el caso de que se nombrara un nuevo Comité, en cuyas manos depositara el actual sus poderes y funciones.

Acceptada la idea sin oposición, se ha nombrado una Comisión, compuesta de los individuos que forman la Mesa, ó sea de los señores Madoz, Aguirre y Sagasta, para que proponga al Comité el día y la forma en que habrán de reunirse los progresistas de Madrid para el nombramiento del Comité de esta corte.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

PARA MAÑANA

Calendario y sanforal

Sábado 26 de septiembre de 1914.

Sale el Sol á las 6,6.
Se pone á las 18,7.
Sale la Luna á las 14,6.
Se pone á las 22,43.

SANTORAL.—San Eusebio I, Papa; Santos Vigilio y Amancio, presbíteros; San Nilo, abad y confesor; Santos Cipriano y Calistrato, mártires; Santa Justina, virgen y mártir, y la beata Lucía de Salerno, virgen.

SAN CALISTRATO y compañeros mártires.

San Calistrato nació en Roma, y confesó públicamente á Jesucristo en tiempos del cruel Diocleciano. Inmediatamente le arrojaron al mar, en donde murió.

Antes de que pereciese, las aguas le sostuvieron sobre su superficie, á cuyo milagroso espectáculo se convirtieron al cristianismo cuarenta y nueve soldados romanos que lo presenciaron.

Diocleciano mandó que todos fuesen degollados, y lejos de arredrarse los soldados ante la perspectiva de la muerte, se ratificaron en su fe.

Entregaron sus cuellos á los verdugos, y murieron así el día 26 de septiembre del año 307.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.

LAS NARANJAS EN MADRID

Los naranjeros valencianos, que con motivo del conflicto europeo no ven el medio de dar salida á toda la naranja que produce aquella provincia levantina, intentan traer sus frutos á Madrid, en grandes cantidades, para aumentar el mercado por la baratura.

Tropiezan con la dificultad del precio del transporte y con otras dificultades inherentes á la organización de nuestro mercado, y á vencer unas y otras tienden las gestiones que están realizando los comisionados valencianos y el alcalde de Madrid, Sr. Prast.

Las naranjas que se traen á Madrid para su consumo en esta capital vienen en tres formas: embaladas en cajas, en vagones á granel ó en cestos de 60 á 90 kilos.

Las primeras naranjas que llegan son las llamadas de «grano de oro», y vienen en los últimos días de octubre en cajas de unas cuatrocientas unidades, alcanzando un precio que la temporada anterior osciló entre 18 y 25 pesetas la caja.

En los primeros días de noviembre empiezan á traerlas á granel en vagones, y en la estación de Madrid son envasadas en seras y transportadas al Mercado, donde, refiriéndose siempre á la temporada pasada y al 100, su precio varía entre 2,50 y 5 pesetas, precio que, con ligeras variaciones, se sostiene hasta mediados de febrero, pues en esta época se suelen vender desde 1,50 pesetas. A mediados de marzo vuelven á subir desde 2 y 2,50 hasta 6, 7, 8, 9 y 10 pesetas, según va avanzando la estación.

La naranja que viene en cestas es la última y, por regla general, procede toda ella de Orihuela, siendo la de este punto la más apreciada y, por lo tanto, la que adquiere mayor cotización.

En el Mercado de la Cebada hay tres clases de vendedores de naranjas: los asentadores, que reciben el género en comisión; los introductores é industriales, que la compran directamente en los puntos de producción, y algunos productos que vienen expuestos á Madrid á vender su género.

Para vender directamente al público hay sitio designado en la Plaza, dividido en treinta puestos, cuyo alquiler es de 0,50 ó 1 peseta diaria, según el situado; mas como cada vez aumenta el número de vendedores, la Intervención del Mercado habilitó en el mes de noviembre otros nueve puestos más, que desde un principio se alquilaban á 1,50 pesetas diarias.

Cada vagón de naranjas cuesta el envasarlo en la estación 12,50 pesetas, y el transportarlo al Mercado, 30 pesetas; del vagón suelen hacerse 90 bultos, y cada uno de éstos pa-

ga 0,25 pesetas por arbitrio de «Pesas y medidas», y 0,05 pesetas de descargue en el Mercado; por lo tanto, puede calcularse en unas 70 pesetas el coste que tiene desde la estación al Mercado. Si la mercancía viene consignada á un asentador hay que aumentar los gastos en 75 pesetas más por la comisión.

Si la naranja viene en cajas ó cestos, tiene de porte 0,35 pesetas por bulto, más 0,25 de «Pesas y medidas» y los 0,05 de descargue.

Celebraremos que las gestiones del señor Prast y de los comisionados valencianos para abaratar el precio de las naranjas en Madrid den el resultado apetecido.

SIEMPRE CURA

ó por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Salz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Zarzuela.—Hoy viernes, á las seis y media, en sección *vermouth*, se cantarán *La patria chica* y *Los cadetes de la reina*. En esta obra hará su debut Luisa Vela.

A las diez y cuarto, *Las golonarras*, cantada por Sagi-Barba.

Apolo.—Hoy 25 tendrá lugar en este teatro el beneficio de los autores del popular sainete lírico *El amigo Melquiades* con la centésima representación de tan aplaudida obra.

El programa es el siguiente:
A las seis, *España nueva*; á las siete y cuarto, *El tren de lujo*; á las diez y cuarto, *España nueva*, y á las once y media, *El amigo Melquiades*.

El próximo domingo se pondrán en escena:
A las cinco, *España nueva*; á las seis y cuarto (doble), *El tren de lujo* y *El amigo Melquiades*; á las diez y cuarto, *España nueva*, y á las once y media, *El amigo Melquiades*.

Eslava.—Esta noche, á las diez y media, se estrenará la comedia en tres actos, original de aplaudidos autores, *Las pecadoras*, obra que llamará la atención por los personajes que en ella intervienen.

El reparto es el siguiente:
Trini, Srta. Palou; **Sinfo**, Srta. Nestosa; **Loli**, Srta. Robles (C.); **doña Manolita** y **La Garnacha**, Srta. Alverá; **Amalia**, Srta. Satorres; **Carmela**, Srta. Manso; una señora casada, Srta. Sarrigó; **doña Lupe**, Srta. Romea; **Lupita** y **La Chulapona**, Srta. Robles (A.); **Pepita** y una criada, Srta. Alfonso; **La Muriello**, Srta. Vázquez; **La Tirolesa**, Srta. Tudó; una doncella, Srta. Aguilar; Juan Antonio, Sr. García Ortega; **El Niño de la Duda**, señor Alarcón; **Paquito Pegolet**, Sr. París; **D. José Sánchez del Olmo**, Sr. Guirau; **Ricardo**, Sr. Hortelano; **M. Anatolio** y un trijano, Sr. Palou; **Juanito Casares**, Sr. Povedano, y un camarero, Sr. Tojedo.

La acción de los actos primero y tercero se desarrolla en Madrid, y la del segundo, en una plava francesa.

Novedades.—Las aplaudidísimas obras *Arriba la liga!* y *La pájara pinta* gustan cada día más al numeroso público que llena la sala.

Ha sido reprisado el popularísimo sainete lírico *El pobre Valbuena*, habiéndose distinguido en la interpretación todos los que en ella tomaron parte, sobresaliendo, como siempre, el primer actor y director Sr. García Ibáñez, que hizo las delicias del público durante toda la representación.

Martin.—Hoy 25, á las seis de la tarde, *vermouth* popular económico: tres obras á precio de sencilla, con el siguiente programa: primero, repise de la popular comedia lírica en un acto *Alma de Dios*; segundo, el sainete lírico *El día del ruido*.

Por la noche, á las diez y cuarto, sección doble, representándose el divertido *vaudeville* en tres actos *Las píldoras de Hércules*.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO

Palacio del cinematógrafo.

Exitos grandiosos y sensacionales

Corazón de mujer

EL SECRETO DEL MUERTO

LOS HIJOS DEL REY EDUARDO

El próximo domingo, gran atracción

EL FIN DE LA MANO NEGRA

Exclusiva de esta Empresa.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones; conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojitas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fostio-Cacao.

MONTERA, 12. Tel. 4.168. «LA INDIA».

Tel. 4.168. MONTERA, 12.

Cosas madrileñas

EL SANEAMIENTO DEL SUBSUELO

En el Ayuntamiento madrileño existe un plantel de funcionarios técnicos notabilísimo, entusiastas de sus cargos, con verdadero cariño hacia Madrid, que laboran por el engrandecimiento de la villa de una manera anónima.

Los alcaldes y concejales que por la Casa de la Villa pasan tienen á veces loables iniciativas; pero justo es consignar que, en la mayoría de las ocasiones, á los funcionarios municipales se deben las grandes obras que van transformando á Madrid en una población digna del siglo en que vivimos.

Entre los técnicos que más honran al Municipio de Madrid figura el actual director de Fontanería Alcantarillas, D. José de Lorite.

Hombre joven, animoso, de gran cultura y laborioso en extremo, es además el Sr. Lorite simpático y amable; y conocedor de estas bellas cualidades que le adornan, no titubeó el gacetero en dirigirse al director de Fontanería para charlar un rato de asuntos municipales.

Consiguió su objeto el gacetero, y he aquí la conversación que con el Sr. Lorite sostuvo:

—¿De qué nació la transformación higiénica de Madrid?

La ley de 13 de agosto de 1909 puede decirse que es el origen de la transformación higiénica de Madrid; por dicha ley se obligaba al Ayuntamiento á llevar á cabo el saneamiento del subsuelo, juntamente con la canalización del Manzanares, pagando el Estado el 50 por 100 de las obras de saneamiento.

Sería difícilísimo detallar las vicisitudes por que han pasado los proyectos que se formularon para la ejecución de las obras, hasta el extremo de que cuando me hice cargo de la Dirección de Fontanería me encontré con un proyecto aprobado, un concurso realizado y declarado desierto, es decir, con todo un plan de saneamiento de Madrid, formando un voluminoso expediente, esperando una mano piadosa que le diera impulso.

El entonces alcalde de Madrid Sr. Ruiz Jiménez consiguió del ministro Sr. Villanueva que nuevamente se sacasen á concurso las obras, y hay que reconocer que la actividad y buen deseo de dichos señores tuvo un verdadero éxito, pues en 12 de marzo del año pasado se adjudicó la construcción de las obras de alcantarillado de Madrid á la Sociedad anónima Fomento de Obras y Construcciones de Barcelona.

Para mí el gran paso de reconstitución de Madrid estaba dado; lo demás, aunque de gran importancia, era secundario.

Me encontré, como ya he dicho, con un proyecto que representaba un trabajo, una labor verdaderamente admirable, realizada en poco más de un año por el ingeniero D. Julián Gil Clemente; pero que, á mi juicio, habla que modificar, adaptándole al estado actual desgraciado en que se encuentra Madrid en materia de saneamiento, y acometí la penosa empresa de cambiar el sistema de alcantarillado tubular, que constituía la esencia del proyecto, por un sistema visible, labor ingrata por la diversidad de opiniones que hay en este asunto, y á la cual me han impulsado los ilustres ingenieros D. Luis Morales y don Eduardo Fungairiño, designados por el ministro de Fomento para la inspección de las obras; no puedo por menos de hacer constar mi agradecimiento á dichos señores, no sólo por las facilidades que en todo momento me prestan para la realización de las obras, sino por sus consejos, hijos de la práctica y de sus conocimientos en esta materia.

Las razones de carácter técnico y económico que me han obligado á modificar la forma de las secciones del alcantarillado harían larga y pesada nuestra conversación.

Dimos principio á las obras por el gran colector del Abroñigal, que tiene un recorrido de siete kilómetros desde el término de Canillas al Manzanares. Dicho colector está formado por una gran galería, de forma parabólica, con un andén ó paso central y dos cauces semicirculares; me propongo, con el tiempo, pedir autorización para instalar en él un pequeño tren de limpia, que pudiese en su día servir para el arrastre de basuras.

En la actualidad estamos construyendo cinco cuencas de Madrid: dos de ellas comprenden el alcantarillado de los barrios de la Guindalera y Prosperidad, que harán desaparecer los pozos negros que inundan dichas barriadas; justo es consignar que en estos barrios hemos encontrado todo género de facilidades para ejecutar las obras en terrenos, muchos de ellos de propiedad particular, sobre todo en los propietarios de pequeñas y modestas fincas; pero nuestra labor se ve interrumpida por las excesivas pretensiones de algunos, que nos colocarán en la difícil situación de no poder dar salida á las aguas de estos barrios, por no concedernos autorización para atravesar sus terrenos.

Las obras se extienden también por el barrio de Argüelles y toda la zona Noroeste de Madrid, que pertenece á la cuenca llamada de la Cárcel Modelo, donde, además de las alcantarillas de una porción de calles, hemos construido el gran colector del Parque del Oeste, de forma tubular, de un metro ochenta de diámetro, y que es el primero de los que vierten al río, y en su día al colector del Manzanares.

Creo que en todo el año próximo podremos dejar el barrio de Argüelles ó cuenca de la Cárcel Modelo, completamente terminada.

Otra de las cuencas que estamos construyendo es la del Oeste (Castellana), habiendo dado principio por el colector principal, que parte de la plaza de Castelar y discurrirá á lo largo del paseo de Recoletos y la Castellana; es inútil decir el estado en que se encuentran las obras, pues por las tardes la Cibele es el punto de reunión de los aficionados á esta clase de trabajos. La serie de obstáculos que hemos encontrado en esa plaza demuestra el deplorable estado en que se encuentra el subsuelo de Madrid; nos han dificultado los trabajos una serie de galerías y minas perdidas, unidas á la antigua cimentación de la fuente Cibele, y por si algo nos faltaba, nos encontramos ahora con un enorme brazo de agua, que todos los madrileños recordarán, de cuando se construyó el Banco de España. Este colector tiene un andén lateral para el paso, en el que también proyecto instalar un pequeño tren de limpia y un cauce semicircular, cubierto por una bóveda de ladrillo.

La labor, como usted ve, es ardua, pues el proyecto consta de 32 cuencas, que es necesario construir en diez años, formando una red de alcantarillado nuevo de más de doscientos kilómetros, con un presupuesto de 38 millones de pesetas.

Creo, sin embargo, que el problema del saneamiento de Madrid no debe concretarse á la construcción del alcantarillado, sino que debe ir acompañada de una modificación completa de la red de desagües de las fincas particulares, á cuyo efecto me propongo someter á la aprobación del Ayuntamiento un proyecto de reglamento que modifique el estado actual de cosas; es necesario que á las alcantarías no se arrojen más que aguas fecales; que cese el vicioso sistema de arrojar todas las basuras, lo mismo las de la calle que las de las fincas particulares.

Me propongo también llegar á la supresión de los pozos negros de todo Madrid, á cuyo efecto he redactado un proyecto de reglamento para que se adopte el sistema Beazult, construyendo fosas sépticas y filtros, pues el espectáculo del arrastre y conducción de las cubas de pozos negros es impropio de la capital de España.

También estamos haciendo el estudio de todas las canalizaciones subterráneas de Madrid, fijando la solución que cada calle requiere; en la actualidad tenemos estudiadas unas trescientas calles, y yo desearía que cuando se empezasen las obras de pavimentación pudieran simultanearse con las de arreglo de las canalizaciones. Comprendo las dificultades, casi insuperables, con que habremos de tropezar; pero el estado de anarquía que reina en el subsuelo de Madrid es irritante: hay calles donde existen cincuenta y seis canalizaciones sin orden ni concierto, y creo un deber de conciencia para todos el imponer que juntamente con las obras de pavimentación se hagan las de ordenación, por lo menos, de las canalizaciones subterráneas, pues sin esto habría calle que recién pavimentada tendría que levantarse para el arreglo de un cable, una tubería ó cualquier servicio de los establecidos.

Para terminar de desarrollar el problema total de higiene de Madrid tengo el pensamiento de estudiar la depuración y aprovechamiento de las aguas fecales, asunto de gran trascendencia y que completaría el saneamiento de la capital. Como usted ve, la tarea es terrible; lo que hace falta es que nos ayuden. Cada uno de estos problemas puede ocupar gran espacio, y temo detallar; de todos modos, á su disposición me tiene para continuar nuestra labor y que el público sepa lo mucho que el Ayuntamiento hace y lo que nos queda que trabajar para poner á Madrid á la altura de cualquier capital europea.

Hasta aquí mi conversación con el señor Lorite, y como opino de igual modo que el director de Fontanería respecto á lo conveniente que es que el público sepa lo mucho que el Ayuntamiento hace por el engrandecimiento de Madrid, otro día continuará la charla sobre cada uno de los problemas á que el Sr. Lorite alude.

EL GACETERO DE LA VILLA

LA CALERA.—Agradecidísimo al constante favor que durante tantos años la dispensaron sus clientes, continúa sin alterar los precios de sus carbones (sección de detalle).

Quisiera poder hacer lo mismo con sus clientes de «Por mayor», á los que igual agradecimiento debe; pero no llegando á tanto sus fuerzas, se limita á aumentarles lo estrictamente necesario á cubrir su costo.

LA CALERA, Magdalena, 1, entrío. Tel. 532.

ENTRE TIO Y SOBRINO

Bonifacio Alvarez Olmedo es tío de Isidoro Alvarez García, pero no vivían juntos.

De cuando en cuando, el sobrino iba á visitar al tío, que habitaba en el lavadero número 75 de la ribera del Manzanares.

Anoche se presentó Isidoro en el lavadero, y el tío le preguntó:

—¿A qué vienes á estas horas?

—A matar á usted y á mi tía.

—¿Te has vuelto loco?

—Yo no sé si me he vuelto loco ó no; pero les voy á matar á ustedes.

Y diciendo y haciendo, sacó del bolsillo una lima que á prevención llevaba.

El tío, al ver que la cosa iba de veras, entró rápidamente en la cocina y cogió un cuchillo.

Se acometieron mutuamente; pero Bonifacio pudo herir antes, é Isidoro resultó con una herida en el hipocondrio.

Ayudado por su mismo tío, fué trasladado el herido á la Casa de Socorro sucursal del Palacio, y de allí al Hospital de la Princesa.

El tío fué detenido, ingresando en el Juzgado de guardia.

NOTICIAS GENERALES

Ayer tarde fué conducido á la última morada el cadáver del que fué nuestro querido compañero en la Prensa, el redactor de *El Liberal* D. Manuel María Guerra y Filillas.

El acto resultó una gran manifestación de duelo, prueba inequívoca de las simpatías y del respeto de que gozaba en Madrid el ilustre finado.

Desde mucho antes de las cuatro de la tarde, hora señalada para la conducción del cadáver al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, era imposible transitar por la calle de Valverde, donde residía nuestro llorado amigo.

En la presidencia del duelo figuraban el señor Maldonado, en representación del presidente del Tribunal de Cuentas; D. Miguel Moya, D. Antonio Sacristán, el redactor jefe de *El Liberal*, en representación del director, D. Enrique Trompeta; el administrador, señor Alonso, y el hijo del finado, nuestro querido compañero D. Manuel María Guerra y Oliván.

Del fúnebre acompañamiento formaban parte gran número de periodistas y literatos, muchos funcionarios del Tribunal de Cuentas, consejeros del Banco de España y de la Tabacalera y muchísimos amigos del finado periodista.

El duelo se despidió, como de costumbre, en la plaza de Manuel Becerra; pero fueron muchos los que quisieron rendir la última prueba de amistad hacia el Sr. Guerra y Filillas acompañando sus restos hasta el cementerio del Este.

Descanse en paz el ilustre escritor!

Fomento de las Artes.—Mañana 26, á las nueve y media de la noche, y con la colaboración de la Sección Artístico-recreativa, se celebrará una velada en esta Sociedad, para conmemorar el LXVII aniversario de su fundación.

Los socios pueden asistir acompañando dos señoras.

De regreso de su viaje, se han encargado de nuevo de su consulta nuestros queridos amigos los ilustrados radiólogos doctores Ratera.

Enfermedades de la vista.—Puebla, 6.

Ghorizos Trevijano

El que los prueba los prefiere á todos.

Hoy se cumple el cuarto aniversario del fallecimiento del Ilmo. Sr. D. Andrés Rosendo y Benito, tesorerero que fué del Excmo. Ayuntamiento de esta corte. A su viuda la ilustísima señora doña Julia Rodríguez y demás distinguida familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

En la tenencia de alcaldía del distrito de Chamberí se halla depositada y se entregará á quien justifique su pertenencia, una cubeta de zinc con varias prendas de ropa, hallada en la vía pública.

Federación Nacional de Ferroviarios españoles.—Sindicato de Madrid, Zaragoza y Alicante.—Sección de Madrid.—Se convoca á los compañeros asociados á junta general extraordinaria (continuación de la celebrada los días 2 y 4 del actual) para nombrar los delegados al Congreso de la Federación.

La elección se hará en el domicilio social, Casa del Pueblo (Piamonte, 2), secretaria 47, el día 26 de septiembre, á las nueve de la noche, y el 27, de nueve á doce de la mañana.

Madrid, 10 de septiembre de 1914.—La directiva.

Círculo Aragonés.—La apertura del curso en las clases que para los hijos de los socios tiene establecido este Círculo, será el día 5 del próximo octubre, después de celebrados los festejos que, para conmemorar las fiestas de la Virgen del Pilar, está organizando la Junta directiva, y que prometen ser lucidísimos este año.

Los señores socios que desean matricular á sus hijos pueden hacerlo en Secretaría, todos los días laborables, de cuatro á siete de la tarde, hasta el día 10 del próximo octubre.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Universidad se halla depositado, y á disposición del que acredite ser su dueño, un bolso de mano encontrado en la vía pública.

La Asociación general de Dependientes de Comercio celebrará junta general ordinaria, los días 25, á las diez de la noche, y 27 á las diez de la mañana, en el salón grande, en la Casa del Pueblo, para discutir el siguiente orden del día:

1.º Lectura y aprobación de actas.
2.º Lectura y aprobación de cuentas.
3.º Gestión de la directiva.

4.º Discusión sobre la conveniencia de cotizar una cuota extraordinaria con destino al fondo de socorro para enfermos.

5.º Preguntas y proposiciones de los asociados.

6.º Elección de cargos vacantes.
Se ruega á los asociados la puntual asistencia.

Universidad Popular de Madrid.—De siete á ocho de la noche estará abierta en la Secretaría (Augusto de Figueroa, 4) la matrícula de hombres para las enseñanzas de Matemáticas, Taquigrafía, Idiomas y Contabilidad.

La matrícula de señoritas para las mismas asignaturas con más la de Instrucción Primaria, Música, Corte, Sombreros, Labores y Dibujo, sigue haciéndose todos los días, de once á una y de cinco á siete.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

La batalla del Aisne

Las fuerzas alemanas.

PARIS, 24. Según todas las noticias recibidas por el generalísimo Joffre, los alemanes tienen entre Royon y Reims 15 Cuerpos de ejército de 40.000 hombres nominales cada uno.

Teniendo en cuenta las bajas que deben haber sufrido esos Cuerpos, el total de sus soldados asciende a medio millón.

Entre Reims y el Argonne, en la región de Verdún y en las Woëvres, la Lorena y los Vosgos, hay también fuerzas enormes, y añadiendo a éstas las que operan en Bélgica, puede calcularse en millón y medio el número de soldados alemanes contra los que luchan los aliados belgas, franceses e ingleses. Joffre no dispone de gran superioridad numérica.

Sin embargo, como se bate en su propio territorio, puede renovar constantemente sus frentes, llevando a ellos tropas frescas.

Indignación en Suiza

Un modo de pagar.

BERNA, 24. Reina gran indignación entre los comerciantes e industriales de Suiza.

La causa es que han recibido una comunicación del ministro de Hacienda de Alemania, en que se les dice que en breve les serán remitidos títulos del nuevo empréstito alemán.

Todos los saldos a su favor que tienen los comerciantes e industriales suizos en las casas de banca de Alemania y todos los créditos que poseen contra sus colegas germánicos serán pagados en títulos de dicho empréstito, que rentarán un 5 por 100.

Como se ha pedido permiso para ello, los suizos poseedores de esos créditos parecen dispuestos a devolver los títulos en cuestión.

Las colonias inglesas

Acuerdos patrióticos.

LONDRES, 24. Numerosos telegramas recibidos de las colonias dicen que la pérdida de los cruceros ingleses ha servido sólo para afirmar la determinación, ya expuesta por todo el Imperio, de proseguir la lucha hasta que se obtengan los resultados satisfactorios deseados.

Si guiendo en esto el ejemplo del Canadá, la Nueva Zelanda ha tomado sus disposiciones para enviar todos los meses nuevas tropas, con el fin de llenar los huecos que se produzcan en sus contingentes.

La neutralidad sueca

Incidente parlamentario.

ESTOCOLMO, 24. El profesor Waldeck, conocido germanófilo, ha publicado un violento artículo en una revista sueca que tiene subvención oficial.

El jefe de los liberales ha interpelado al ministro de Negocios Extranjeros acerca de este asunto.

El ministro aprovechó la ocasión para declarar que desautoriza en absoluto al profesor Waldeck, que lamenta los excesos de la Prensa germanófila de Suecia y que la nación continuará guardando la neutralidad más absoluta.

Isla conquistada

Estación destruida.

LONDRES, 24. Fuerzas inglesas se han apoderado de la isla de Nauru, en el Ecuador, que pertenecía a Alemania.

En ella había una estación de telegrafía sin hilos, que fué destruida.

Ya no tienen los alemanes ninguna estación radiotelegráfica en el Pacífico.

Cómo avanzan los franceses

Lo que dice un soldado.

PARIS, 24. Un soldado herido ha dicho que la Infantería francesa emplea una táctica singularísima, muy apropiada a las circunstancias, para avanzar bajo el fuego del enemigo.

Cuando se da orden de atacar, los soldados se dividen en grupos de cinco o seis, que se ponen rápidamente de acuerdo.

Cada soldado se echa sobre la cara su mochila, á modo de escudo, se agacha y arranca á correr.

Así recorre unos cien metros. Entonces se echa al suelo y empieza á disparar.

Al cabo de unos minutos se pone nuevamente en pie y avanza otra vez en la forma que lo hizo anteriormente.

Los oficiales, que confían en la inteligencia de los soldados, no se oponen á este método de avance en orden disperso, antes bien, lo recomiendan.

Los belgas salen de Amberes

Requisita de caballos.

AMBERES, 24. El ejército belga ha salido nuevamente de esta población.

Ha atacado á las fuerzas alemanas destinadas á contenerles.

Las avanzadas de las mismas han comenzado á replegarse.

De Nimove se ha recibido la noticia de que los alemanes han requisado en la región del Brabante numerosos caballos.

Fusilamiento de un sacerdote francés

Un Consejo de guerra.

PARIS, 24. L'Echo publica el siguiente relato del fusilamiento por los alemanes del abate Delebagne, profesor del Colegio de Nuestra Señora.

A fines del pasado mes, el abate fué á Dunquerque porque recibió la noticia de que había muerto su padre, que residía allí.

Después de haber asistido á los funerales, salió de la población en bicicleta porque no circulaban los trenes.

Varios soldados de la guarnición de Dunquerque le habían confiado cartas para sus familias, que estaban en París.

Una patrulla alemana cogió prisionero al abate, le registró y le quitó las cartas.

Al día siguiente, el abate compareció ante un Consejo de guerra, compuesto de jefes y oficiales.

No obstante las explicaciones del infeliz sacerdote, fué condenado á muerte, y le fusilaron á las cinco de la mañana.

La movilización italiana

Una amenaza.

ROMA, 24. En las regiones de la Lombardia y del Véneto hay actualmente medio millón de soldados de primera línea.

Esta concentración es considerada por los austriacos como una amenaza, y les obliga, no obstante sus derrotas en la Galitzia y la ofensiva serbia, á tener en las comarcas de Trieste y de Trento más de 200.000 soldados.

En las grandes ciudades italianas, la idea de la guerra va ganando terreno, y se cree que esto hará que el Gobierno salga de su neutralidad.

Guerra de cañones

Lo que dice un oficial de Artillería.

PARIS, 24. Un oficial de Artillería, que ha llegado del campo de batalla del Marne, ha dicho lo siguiente:

«No se tiene idea en Francia de lo que es esta lucha. Se trata de una guerra de cañones, más que de masas de Infantería.

Los alemanes regresan en todo momento á su artillería de gran calibre, y nosotros empleamos, preferentemente, nuestras piezas de 75 milímetros.

La batalla del Aisne es un problema de proyectiles de cañón. La ganará ó la perderá quien se sirva mejor de su artillería.»

El espionaje alemán en Rusia

Lo que cuenta «Le Temps».

PARIS, 24. Le Temps publica un artículo en que dice que Alemania había inundado de espías, desde hace veinte años, no sólo Francia, sino también Rusia.

Miles de reservistas prusianos se habían establecido en las ciudades rusas que tienen estación de ferrocarril.

Tenían una organización secreta, y aprovechaban todas las ocasiones para reunirse, cambiarse impresiones y comunicarse el resultado de sus trabajos.

En caso de guerra debían unirse en bandas hostiles, armarse y dificultar la movilización rusa, volando puentes y levantando los carriles de las vías.

Poseían muchos fusiles, y un depósito de éstos fué descubierto no ha mucho por la Policía moscovita.

En una ciudad polaca reunióse la colonia alemana para acompañar el entierro de un tal Muller.

Al día siguiente, Muller fué visto por un licia, bebiendo vodka en una taberna.

El policía preguntóle cómo, habiéndosele enterrado el día antes, gozaba de tan buena salud.

Muller contestóle que todo había sido una broma.

Peró en la fosa, donde había sido enterrado oficialmente, encontráse 20 fusiles de fabricación alemana y 400 cartuchos.

La situación general

Lo que opina un crítico.

LONDRES, 24. El crítico militar de The Times resume la situación general y dice que ésta es mucho más favorable á los aliados, después de los cincuenta y dos días de guerra, bebiendo vodka en una taberna.

Los alemanes, tanto en su territorio, como en aquellos que invadieron, están ya á la defensiva.

Los rusos tropezarán con muchas dificultades antes de llegar á Berlín; pero si la guerra se prolonga, llegarán, seguramente, después de librar y ganar formidables batallas.

La vida en París

Una exclusión.

PARIS, 24. El Sindicato de músicos ha

acordado excluir de su lista de socios á todos los alemanes y austriacos que figuraban en ella.

Suboficial ladrón.

Ha sido sometido á un Consejo de guerra un suboficial prusiano, hecho prisionero recientemente.

Cuando el tren en que iba se detuvo en una estación, rogó á uno de los soldados que le vigilaban, que fuese á comprar pan á una cantina.

Dióle para pagar, en vez de dinero, un reloj de oro. Resultó que este reloj lo había robado en una relojería de Reims.

La vida en Burdeos

Ya no se publican.

BURDEOS, 25. Han dejado de publicarse aquí Le Temps y The Daily Mail. Volverán á publicarse en París.

El viaje de Dalimier.

Según noticias recibidas de Reims, esta mañana ha llegado el subsecretario de Instrucción pública y Bellas Artes, M. Dalimier.

Hoy mismo adoptará sobre el terreno las medidas necesarias para comenzar los trabajos de reparación de la catedral y poner en lugar seguro los restos de los tesoros artísticos que había en ella.

Para que no tengan frío.

El ministro de la Guerra ha enviado una circular á los prefectos, ordenándoles hagan gran acopio de ropa interior de invierno de hombre y de mantas, pues es preciso impedir que los soldados franceses padezcan frío.

A cada soldado se le proveerá de unos calcancillos, una elástica, calcetines y guantes de abrigo, de una manta y de un chaleco de Bayona.

Monjas alemanas.

Han llegado 12 monjas alemanas, que han sido hechas prisioneras, en una ambulancia. Serán enviadas á España.

Las moratorias.

El Presidente del Consejo y varios ministros han celebrado una reunión para tratar del problema de las moratorias.

El plazo de éstas termina el 1.º de septiembre.

La guerra en Africa

En el lago Victoria.

LONDRES, 24. En el lago Victoria, que está en el corazón de Africa, un barco inglés ha echado á pique dos barcos alemanes.

Sus tripulaciones se ahogaron. En la bahía de Karongo un vapor alemán atacó á un barco inglés. Este logró rechazarle.

Los inventores españoles

Los inventores españoles han empezado á ser solicitados por los extranjeros, con ocasión de la guerra.

El ingeniero D. Mónico Sánchez, de quien recientemente nos hemos ocupado con motivo del homenaje que le tributaron en Ciudad Real y en esta población, acaba de recibir un telegrama pidiéndole con urgencia diez aparatos portátiles de los Rayos X, de que es inventor, para emplearlos en la curación de los heridos de la guerra, que son asistidos en Bayona y en algunas localidades de la frontera francesa.

Así se lo han comunicado desde Piedrabuena á nuestro compañero de Redacción, iniciador del Instituto Nacional de Inventores, cuya beneficiosa campaña en favor de éstos está ya dando excelentes resultados.

También en breve saldrá para Francia el autor de «La Conservina», reclamado por capitalistas franceses para hacer pruebas de este maravilloso descubrimiento, que permite conservar indefinidamente las carnes y pescados para el consumo de las poblaciones.

Mundo eclesiástico

Las reverendas madres de la Reunión del Sagrado Corazón, vulgo Francesas, instaladas en Guadalupe, han establecido, además de las excelentes clases de instrucción primaria, un pensionado de maestras.

Las alumnas que asistan como oficiales á la Normal son vigiladas durante las horas de estudio y acompañadas á sus clases y paseos.

Es muy elogiada la iniciativa de las mencionadas madres, y en particular de la reverenda madre general, sor María Ephrem.

—Aun cuando en el mes próximo pasado se pudieron remediar las necesidades urgentes de veinte Comunidades, en el presente mes no se reciben limosnas en la Santa Casa de Nazaret, y las pobres religiosas, á quienes se les ha acabado el pan y el crédito, se ven en la dura necesidad de tener que sufrir hambre, y piden una limosna por Dios para cubrir necesidad tan urgente.

—M. Lafarge, consejero municipal de Viviers, al arengar á los obreros de una fábrica de su propiedad que partían para incorporarse al ejército, terminó con las siguientes palabras:

«Mis tres hijos y mis tresernos partieron como vosotros para luchar contra el enemigo, permitiéndome que os repita lo que á ellos les dije á despedirles: Hijos míos, amigos míos: acordaos sobre todo de vuestro Dios, de vuestra alma y de vuestra Patria.»

ZENITRAM

TOROS Y TOREROS

El excelente torero castellano Pacomio Peribáñez se encuentra muy aliviado de la lesión sufrida el lunes 21 en Salamanca, donde tuvo un gran éxito y cortó la oreja de su primer enemigo.

Pacomio, según opinión del doctor Albéniz, podrá torrear el 27 en Torrijos.

La Empresa de Gijón, para premiar el buen trabajo efectuado por Alejandro Irala, le ha contratado para tres corridas, la primera de las cuales se celebrará el próximo domingo 27, en la que matará el solo cuatro toros sobrerros de las ferias y de la última corrida que toreó Torquito.

El próximo domingo 27 celebrarán los socios de la tertulia Le Comptoir su encerrona anual, dirigiendo la lidia de los beceros el modesto novillero Carlos Valle, Rinteret.

P. ALVAREZ

SUCESOS DEL DIA

El ladrón llevaba botas de color!

En la estación del Mediodía tuvieron anteayer conocimiento de que en uno de los trenes, y en el trozo comprendido entre Madrid y Getafe, le había sido sustraída una cartera á un viajero, y la Policía no supo hacer otra cosa que detener, á la llegada de los demás trenes, á todos los jóvenes que calzaban botas de color ó vestían traje gris.

Entre los que detuvieron figura un honrado operario de nuestros talleres que, acompañando de una joven pariente suya, regresaba de Getafe con botas de color.

De nada sirvieron sus protestas de inocencia ni las súplicas de la joven; nuestro operario fué registrado minuciosamente, interrogado hasta la saciedad y puesto en libertad después con la tan repetida frase:

—Usted perdona; nos hemos equivocado.

La cartera seguramente no parecerá, como no aparece por ninguna parte la perspicacia de nuestra Policía.

Accidente del trabajo.

En un taller de la calle de la Santísima Trinidad, 13, se produjo la fractura del húmero izquierdo y contusiones graves del operario bronquista Ramón González Rodríguez, de diez y siete años, pronóstico grave.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Cancillería.—Recepción por S. M. el Rey (q. D. g.) del excelentísimo señor doctor D. José Ignacio Cárdenas, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario en esta corte de los Estados Unidos de Venezuela.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando no ha sido modificada la de 10 de marzo último, y en su consecuencia, que los Colegios incorporados á los Institutos y Escuelas de Comercio pueden ser dirigidos por un profesor mercantil ó por un doctor ó un licenciado en Letras ó en Ciencias.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se continúe por el sistema de Administración las obras del camino vecinal titulado de Villalba á la carretera de Haro á Miranda.

—Otra disponiendo se proceda á la ejecución por el sistema de Administración de las obras de explanación y fábrica para el trayecto del ferrocarril comprendido entre Vitoria (Norte) y Vitoria (Salinas).

—Otra aprobando los expedientes de declaración de utilidad pública de los caminos vecinales y puentes económicos que se mencionan.

—Otra autorizando á favor del presidente de la Junta Central de Colonización y Repoblación interior la cantidad de 24.000 pesetas, con destino á los gastos de instalación de la Colonia Sierra de Salinas, de Villena (Alicante).

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Ascendiendo á oficial de Secretaría de la Escuela de Comercio de Málaga á D. Domingo Mérida y Garrido.

Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.—Convocando á concurso para proveer una plaza de ingeniero tercero del Cuerpo de Ingenieros Geógrafos.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Camineros.—Otorgando los premios que se indican á los peones capataces y peones camineros que se mencionan.

—Disponiendo no sea motivo para excluir de la relación de solicitantes para practicar las pruebas para ser incluidos en la relación de aspirantes á camineros peones, la falta de presentación del certificado del Registro de Penados, siempre que se acredite haberse solicitado oportunamente y se entregue favorable al interesado antes de la clasificación definitiva.

Ferrocarriles.—Aprobando la transferencia de la concesión del tranvía eléctrico en Ba-

lares de Clas Catalá á la estación de Palma y ramales, hecha por los señores conde de Ayamans y D. Alfonso de Chopitea, en favor de la Sociedad general de Tranvías Eléctricos Interurbanos.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el vicealmirante D. José María Chacón, generales Cubillo y Jaquero, coroneles Fernández Llano, Pardo, marqués de San Miguel de Grox y Bermúdez de Castro, subinspector de Sanidad de primera clase D. José Zapico, teniente coronel Zubillaga, comandante conde de Pinofiel, capitán García Lavín y agregado militar de Italia capitán Marsengo.

También han cumplimentado á S. M. los generales Luque y Marvá, el de Infantería de Marina Sr. Fernández de la Puente, los marqueses de Mesa de Asta y el general de la Armada Sr. Balseiro.

Anoche salió el Infante D. Alfonso con su ayudante, Sr. Moreno, para acompañar á la Infanta doña Beatriz y sus hijos al regresar de Coburgo.

El jefe superior de Palacio, señor marqués de la Torre, ha marchado á su castillo de Butrón. Desde allí irá á Fuenterrabía á asistir como testigo á la boda del Infante don Fernando.

ALCANCE POLITICO

Ayer tarde ha recibido el señor ministro de la Gobernación, separadamente, las Comisiones de patronos y obreros gijonenses que aquí se encuentran gestionando el arreglo de la huelga allí existente.

A unos y á otros ha pedido el ministro que le presenten mañana unas bases, en las que concreten, respectivamente, el máximo de concesiones á que puedan llegar.

Si no hubiera entre ellas una gran discrepancia, el ministro las reuniría á todos, y de existir, volverá á conferenciar separadamente con ellos, á fin de proponerles una fórmula de concordia.

En Logroño, al terminar ahora la Asamblea de secretarios de Ayuntamientos, se acordó felicitar al Sr. Sánchez Guerra por el proyecto que en favor de dicha clase presentó poco después de constituido el Congreso.

Los comisionados de Gijón volvieron esta mañana á Gobernación, haciendo entrega, separadamente patronos y obreros, al ministro de las fórmulas que respectivamente presentan, y en las que se contiene el máximo de las concesiones á que llegan para la obtención de un arreglo.

El ministro las examinará serenamente, y esta misma tarde piensa contestar á unos y otros.

Con el Sr. Sánchez Guerra ha conferenciado el alcalde de Cádiz.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ZARZUELA.—6.30 (doble). La patria chica y Los caudales de la Reme (debut de Luisa Vela).—10.15 (entero). Las golondrinas.

APOLO.—(Beneficio de los Sres. Arniches, Valverde y Serrano, autores de El amigo Melquiades).—6. España nueva.—7.15. El tren de lujo.—10.15. España nueva.—11.30. El amigo Melquiades.

PRICE.—(Tournée de despedida de Frégoz).—10.15. últimos días, repertorio excéntrico. El tren de las 9.23. últimas de Salamina y Teatro de variedades.

COMICO.—9.30 (sencillo). La alegre primavera.—10.30 (especial). El cabeza de familia (tres actos).

ESLAVA.—6.30 (función entera). El primo de mi mujer (cuatro actos).—10.30 (función entera). Las pecadoras (tres actos).

COISEU IMPERIAL.—(Inauguración de la temporada).—5.15. En plena luna de miel.—6.15 (especial). Lo que vale el talento (reprise).—9.15. El kilométrico (reprise).—10.15 (especial). Los mancebos (reprise).

NOVEDADES.—6. El pobre Valhena.—7.15. El machacante.—9.15. El lobato.—10.15. La papa rinta.—11.15. Arriba la ligal.

MARTIN.—6 (reemthou popular económico). Alma de Dios (reprise). El día del ruido y Una hora fatal.—10.15 (doble). Las pildoras de Hercules.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—7 (vermouth de gran moda). La cizana.—9.15. La fuerza bruta.—10.30. Malvosa.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5.30 á 1.—Expos grandiosos y sensacionales: Corazón de mujer (1.000 metros), excéntrico. El secreto del muerto (1.000 metros).—Últimos días de Los hijos del Rey Eduardo (fragor incidente de la historia de Inglaterra), y otras.—Palcos.—4 pesetas.—Butacas, 0.50.—General, 0.20.

PRINCIPE ALFONSO.—(Géova, 16 y 18 y General Castaño, 6).—Cinema de toda.—De 5.30 á 12.30. Sección continua todos los días estrenos.—El espectro blanco. La voz del corazón. Revista Pathé y otras.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 11).—Exposición: Lo que pudo acontecer y El niño y el perro.

SALON DORE.—Sección continua desde las 1.30 de la tarde.—Colosal estreno: La ladrona.

ROYALTY.—(Géova, 6).—Estreno: La ladrona.—Expos: El secreto del muerto. El instante de la ciega y otras.—Tarde, á las 6.—Noche, á las 9.15.—Butaca, 0.40 y 0.50.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Salicilatos

BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

Adoptados de REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad. Recetados por verdaderas Eminencias Medicas, que han comprobado la eficacia de nuestro preparado, lo cual constituye la mejor garantía para los enfermos.

HAN MERECIDO LA CRUZ DE 2.ª CLASE DEL MÉRITO MILITAR Y LA DE 3.ª CLASE DEL MÉRITO NAVAL de los TÍSICOS, de los VIEJOS, de Cólera-Tifus, y las ÚLCERAS del Estómago y PIROXIS con Eructos fétidos.

Miles de certificados que poseemos de la clase Médica y de infinidad de personas que deben la vida y la salud á nuestros SALICILATOS, son el mejor elogio que de un preparado puede hacerse.

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS

JONASIL

UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA

con "Elizir Jonasil" del sabio Doctor Jonas.

Parada radical de la caída del pelo en 8 días.—Resultado verdad.

"Elizir Jonasil" destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida a las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de "Elizir Jonasil" es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el Interior de Africa. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente.

Ptas. 10, el frasco, en Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PÉREZ, MARTIN Y C., MADRID.



SEGUNDO ANIVERSARIO
EL SEÑOR

D. Lucas de Urquijo y Urrutia

FALLECIO EL DIA 25 DE SEPTIEMBRE DE 1912

A LA EDAD DE SESENTA Y TRES AÑOS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Mónica Vitorica y Murga; su hija, hijo político, nietos, hermanos políticos, tíos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 25 del corriente en las parroquias e Iglesias de San Luis Obispo, San Martín, San Ginés, San Jerónimo el Real, San Ildefonso, Santiago, San Sebastián, Nuestra Señora de la Concepción, Nuestra Señora del Carmen, el Salvador y San Nicolás, Nuestra Señora del Buen Consejo, Santa Iglesia Catedral, San Pascual, Calatravas, oratorios del Caballero de Gracia y del Olivar, en San Ignacio (calle del Príncipe), en las Góngoras y en el Santísimo Cristo de la Salud, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Pronuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y otros varios señores preladados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, se Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

MEDICOS

Se abona milord y berlina para visitas.—Razón: Montecristo, 11, bajo derecha.

Tuberías de acero usadas para agua y cerados. J. Rivera, San Justo, 1.

Se desea teatro ó gran local para espectáculo. Dirigirse por carta, M. G., Café Vasconavarro, calle Hortaleza.

Bon cinta y tickets opezo cajas registradoras por 500 pts. a plazos Pseudos. M.

CUARTO ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL ILMO. SEÑOR

D. Andrés Rosendo y Benito

TESORERO QUE FUE DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE MADRID
CABALLERO DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE CARLOS III Y JEFE SUPERIOR DE ADMINISTRACION

Que falleció en Villalón (Valladolid) el 25 de septiembre de 1910
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, la Ilma. Sra. D.^a Julia Rodríguez; su hija, doña Carmen; hijo político, D. Mariano Miguel; hermana, hermana política, sobrinos, tía política y primos, suplican a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y tenerle presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en los días 25 y 27 de septiembre, 30 de noviembre y 25 de marzo en la Iglesia de Santa María (Cripta), y el 25 en la de Santiago; la de doce de los días 25 de todos los meses en el altar de Nuestra Señora de la Almudena de la expresada Cripta, y la mayor de iguales fechas y de los días festivos en la parroquia de San Miguel (Villalón), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho ilustrísimo señor.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Toledo, Sevilla y Zaragoza; Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Palencia, Cuenca, Guadix y Vitoria, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (1)

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable mil pesetas a quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 78

PERDIDA

de un alfiler de oro con un brillante, el miércoles, entre las calles del Príncipe y Mayor, de dos a tres de la tarde. Se gratificará su devolución con 50 pesetas. Velázquez, 28, portería.

PRESTAMOS

Sobre alhajas y papeletas del Monte Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

PLATA DE LEY AL PESO

en toda clase de objetos y alhajas de ocasión, vende la Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y FRENA, 2.

INSTITUTIZ inglesa

ofrece lecciones a domicilio y acompañar señoritas. Razón: Colón, 17, 4.º dcha.

EL HORREO

La mejor Jura Champagne Depósito: Campaenau, 4.

POLVOS ESENCIA

PARFUM L.T. PIVER

POMPEIA PARIS

LOCION JABON

MAGNESIA DE BISHOP.

El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 150 pías en praes, farmacias.—Depósito: Dr. Benedicto, Serrano, 41, Madrid.

FARMACIA

Se vende en buenas condiciones por no poder atender su dueño.—Razón: Estu-dios, 18, sastrería.

BANCO DE ESPAÑA

Próxima convocatoria. Preparación completa por empleados del Establecimiento. Matrícula: de 4 a 7. León, 17, Academia Mercantil.

Esquelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos.

ANUNCIOS

Combinaciones económicas Propagandas especiales en LA SOLUCION Coloreros, 4, Bar Cascorro, Próximo a San Ginés.

Traducciones de idiomas Escalante, 12, 1.º izda.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjera. Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas a las personas que las piden. Se admiten esquelas de defunción y aniversarios. OFICINAS 19—Montera—19 Teléfono 517

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina. Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, Paseo de los Pontones 2, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

COLLEGE DE LA SOCIÉTÉ FRANÇAISE

12, CALLE DEL MARQUÉS DE LA ENENADA, 12 (antes calle San Miguel, núm. 8). LOS CURSOS DE 1.º y 2.º enseñanza, francesa y española, empezarán, como de costumbre, el 1.º de octubre.—Se facilitan programas.

CATARROS CRONICOS "LA ALISEDA"

Jaeén.—Estación de Santa Elena.—Completa curación del aparato respiratorio.—Expres de día, Madrid, Sevilla, De Madrid a Santa Elena en cinco horas coche a La Aliseda, una hora.—Temporada: 1.º septiembre a 15 noviembre.

AYUDANTES OBRAS PUBLICAS

Preparación completa y exclusiva. En la Academia cuyo Director procede de la Escuela especial.—Pídanse programas y reglamentos. Montera, 85, pasaje, Matrícula, de 8 a 7.

ACADEMIA GÁMIR

Dirección espiritual, RR. PP. Jesuitas.—Resumen del resultado en la convocatoria de 1914.—Presentados, 64.—Aprobados en Francés, Dibujo y ejercicios teóricos y prácticos de Aritmética y Álgebra. 47.—Idem en todos, menos Francés, 1.—Ingresados, 32.—Sección independiente que no tienen salida fuera del Establecimiento, dedicándose a juegos deportivos al aire libre en local adecuado.—La enseñanza está encomendada a doce profesores, de los que siete lo han ejercido en las Academias Militares durante el plazo máximo, y formado parte de los Tribunales de ingreso durante el mismo periodo.

70 PLAZAS DE 1500PESETAS

Sobrestantes de G. P.—Edad, 18 a 40 años. Preparación completa teórica práctica, por D. Francisco Jara y D. Manuel Román, Ingenieros de Caminos.—Grandes éxitos.—Reglamentos y programas gratis. Textos, Jacometrezo, 45.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

NERVIOS SE CURAN CON LAS AGUAS DE LA ISABELA

Pruebe V. su suerte en la lotería número 34. Preciados, 88.—Administrador, V. Gutiérrez Solana.

Clases prácticas

de cálculos mercantiles, contabilidad y un idioma (francés, inglés ó alemán), dos horas diarias, 20 pías. mensuales. Carrera mercantil, conforme a los programas oficiales.—Escuela de Estudios prácticos, Olivar, 1, principal.

Colegio Academia de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro

1.º y 2.º Enseñanza. Incorporado al Instituto del Cardenal Cisneros. Dr. D. Antonio Taboada, Licenciado en Filosofía y Letras, LUCHANA, 8.—De 8 a 11 y de 2 a 5.

PIANOS

Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—7 a 9-11.

COLEGIO "LEON XIII,"

CLAUDIO COELLO 59, HOTEL (próximo a Aya). Amplio local con aire y luz abundantes para internos y externos. Enseñanza religiosa. Patios para recreo. Gimnasio. Gabinete de Ciencias y profesorado con título.—En junio se obtuvieron: 39 premios, 193 sobresalientes, 112 notas y 121 aprobados.—Honorarios muy ventajosos.

ACADEMIA HERREROS INGENIEROS DE MONTES

LEONES, 1 (ESQUINA JACOMETREZO), MADRID. Preparación para el ingreso en la Escuela, dirigida por el Ingeniero de Montes D. Juan Herreros y Butragueño, antiguo Director de Academia en El Escorial.—Éxitos brillantes en la última convocatoria.—Gran internado.

GRAN EXITO "ESPAÑA NUEVA"

Zaruela del maestro LLEÓ. Toda clase de obras musicales, pianos, órganos y armónicos. R. Rodríguez, Ventura de la Vega, 8, Madrid.

TUTELA ESCOLAR

Inspección escolar. Internado. PEZ, 24, principal.

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR

D. Federico Arroyo y Osaba

DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE

FALLECIÓ EL 28 DE SEPTIEMBRE DE 1913
A LOS 28 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolada viuda, hijo, madre (ausente), padre político, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, tíos políticos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

El funeral que se celebrará el sábado 26 del corriente, a las diez de la mañana, en la parroquia de Las Rozas (El Escorial), y la misa de requiem del lunes 28, a las nueve y media, en la parroquia de San Ginés, de esta corte, se aplicarán en sufragio del alma de dicho señor. (8)

SUBASTA VOLUNTARIA

El 30 del corriente, a las diez de la mañana, ante el Notario de Leganés D. Ricardo Cebrián, tendrá lugar la subasta de una casa en dicha villa, procedente de testamentaria. Antecedentes: el Sr. Notario, de nueve a una.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor.—Sal, 2 al 8, y Plaza Mayor, 31.

Partos: Josefina López, Hospicio, pedaje embarazadas. Consulta matriz. Pez, 19, 2.º

Trajes y abrigos, ricos ga, contados y plazo de un año Corredora, 45, Plaza (único)

Arreglomotora. Cabestreros, 5

TRASPASO tienda acreditada, calle Arrenal, próxima Puerta Sol. Razón: Agencia, Fuencarral, 10, 2.º. Do 4 a 7

Vendo buen trono caballos, berlina y milord. Botta, 2. No admito correderos.

PROPIETARIOS

Caballero honratísimo con fianza de 40.000 pesetas y excelentes referencias, aceptaría administración de fincas. Lista, bullete tranvia, 78.

SEPTIMO ANIVERSARIO
LA ILMA. SEÑORA

Doña Francisca León y Guzmán DE SALAYA

Falleció en Madrid el 27 de septiembre de 1907

R. I. P.

Su esposo, el Ilmo. Sr. D. Rafael Salaya y Toro; hijos, hermano y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarla a Dios.

La misa que se celebre en la parroquia del pueblo de Collado Mediano (Madrid) el día 26 del corriente, y las del 3 de octubre próximo en San Manuel y San Benito (calle de Alcalá), de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha ilustrísima señora. (4)

XII ANIVERSARIO
DEL EXCMO. SEÑOR

Don José de Oñate y Ruiz

SENADOR DEL REINO Y EX DIPUTADO A CORTES

Que falleció el 26 de septiembre de 1902
Después de recibir la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 26 del corriente en los templos de esta corte Santos Justo y Pastor (Maravillas), Nuestra Señora de la Concepción, San Manuel y San Benito y Padres Salesianos (Ronda de Atocha); las del viernes 25 en el oratorio del Espíritu Santo (Padres Agustinos), así como las de los días 25 de los meses de agosto y de septiembre, en la parroquia de San Manuel y San Benito y Padres Salesianos (Ronda de Atocha) y en la parroquia de Santa María de Nueva Segovia (Segovia) y el 27 en la parroquia de Matías López (Escorial), serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Sus hijos, hijas políticas, nietos, hermana, hermana política y demás parientes, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios.

Varios señores preladados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)